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Meie valla kõige ohtlikum teelõik 
sai kauaoodatud põrkepiirde

Jõelähtme tankla 
ümberehitusega 
jäävad bensiinijaam ja 
söögikoht alles      

Põhja-Eesti klindilt Ülga se 
pangalt laskuv tee lõik amet-
liku nimetusega Mäealuse tee 
Ülgase mägi, on olnud liik-
lejate hirm, eriti talvisel ajal. 

Paejärsakul kulgevalt teelt 
väl ja sõites võib õhulend 
lõppeda väga kurvalt, sest tee 
ning klindialuse kõrguste 

vahe on 6-9 meetrit. Täis nurk-
ses kur vis on juhtunud ras-
keid ava riisid, õnneks ei ole 
mäe küljelt autoga allakukku-
mised lõp penud inimohvri-
tega. Ke vade alguse puhul sai 
aga suur liiklusoht likvi dee-
ritud ja AS Teede REV-2 poolt 
paigaldatud 150 meetri pik-

kune metallist põrkepiire on 
valmis. Tööde maksumus oli 
6090 eurot.

Ülgase paekallas ja nahk-
hiirte elupaigad võeti loodus-
kaitse alla 1960. aastal. Ülgase 
panga kõrgeim osa Hõbemägi 
on iidne ohverdamispaik. Rah-

va suus on seda nime seos-
tatud hõbedalaevaga, mis 
enne muistsel ajal põrganud 
tormiga vastu paekallast ja 
mille kallis last praegugi maa-
põues peidus olevat. Arvatakse 
ka, et see klindi osa sai oma 
nime hõbeda ohverdamise 
rituaalist, mil lähedalasuva 

Rebala muistsed elanikud siia 
tähtsaid asju arutama ja ot-
sustama kogunesid. Paekalda 
alumises osas on säilinud 
Eesti esimese fosfo riidi kae-
vanduse (1920–1938) käigud, 
mille suudmeid varjab panga-
mets. Koobastes elavad nahk-
hiired.  

Euroopalik ühisvee-
värk ja kanalisatsioon 
on jõudnud Jõelähtme 
valda 

 Kohaliku elu 
edendamine, vabatahtlik 
päästetegevus maal ja 
merel, keskkonna- ning 
korrakaitse on meie vallas 
enamlevinumad 
priitahtliku tegevuse liigid. 

Käesolevas lehenumbris tut-
vus tavad omi töid ja tegemisi 
mitmed vabatahtliku töö tegi-
jad. Vabal tahtel koduküla või 
aleviku elu edendamine on 
kandnud märkimisväärseid 
vilju. Külavanemate töö on 
vabatahtlik, kuid võimetele ja 
võimalustele vastavalt on 
tehtud külaraamatuid, alga-
tatud kultuuritraditsioone ja 
ühisüritusi, ehitatud bussi-
paviljone, rajatud küla- ja 
spordiplatse ning püsti pan-
dud esimene külamaja – Iru 
Ämma maja. 

Vabatahtlikkuse ilmuta-
miseks ei pea tingimata kuu-

luma mõne organi satsiooni 
tiiva alla, head ja abivalmid 
inimesed on igas kogukonnas 
olemas ja teada, kes aitavad 
kaaskondlasi tasu ja omakasu 
saamata. Ennevanasti ei 
olnud vabatahtliku töö mõis-
tet, sest üksteise abistamine 
oli külaelu loomulik osa nagu 
suuremate tööde talgukorras 
tegemine. 

Kõiki ühekordseid talgu ja 
hoogtöid ning heategevus-
aktsioone ei jõua üles lugeda, 
igakevadised koristustalgud 
on muutunud kogukondade 
ühiselu osaks. Teme Ära toi-
mub tänavu 3. mail.

Vabatahtlikke päästjaid 
ühendab Päästeliit

Rait Killandi – Päästeliidu 
nõukogu esimehe ja MTÜ 
Kaber neeme Klubi pealiku 
sõnul on tänase seisuga Pääs-
teliidul 78 liiget, 87 maa pääs-
tekomandot ja 21 merepääste-
meeskonda. Kokku on pääste-
liitlasi üle 1200. 

Päästeliit on Eesti vaba-
tahtlike maa- ja merepääste 
vabaühenduste esindus or ga-
nisatsioon ning oma liikmete 
avalike huvide ühiseks teos-
tamiseks ja kaitseks asutatud 
mittetulundusühing. Päästeliit 
ühendab ja esindab kõiki 
Eestis tegutsevaid vaba taht-
likult päästealal tegutsevaid ja 
tegutseda tahtvaid ühinguid, 
sõltumata nende erialast ning 
asukohast. 

Päästeliidu hulgas on 
ühinguid, kes tegelevad tule-
tõrjega, merepäästega, koe ra-
päästega, veepäästega, nööri-
päästega, inimeste otsin-
gutega, ennetustööga ja pal-
jude teiste päästevald konda-
dega.

Merepääste statistika aas-
tal 2013. on kõnekas: alused 
on valves olnud 83 000 tundi 
ja inimesed 171 000 tundi.

Meie inimestel on 
kaitsetahe olemas

Vabatahtlikuks hakatakse 

erinevatel põhjustel, paljusid 
innustab soov midagi ise ära 
teha,  mõjutada ja muuta pare-
maks oma elukeskkonda, en-
nast teostada ja proovile 
panna. Paljusid köidavad või-
malused omandada uusi 
teadmisi ja oskusi ning või-
malus tutvuda erinevate ini-
mestega. Mõni soovib olla 
kasulik ja aidata teisi, sisus-
tada oma vaba aega või lihtsalt 
teha vahelduseks midagi uut 
ja erilist.

Tervelt kolmandik 
Eesti elanikkonnast 
pühendab osa 
oma vabast ajast 
vabatahtlikule 
tegevusele 

Suveräänse riigi rahval on 
loomupärane soov end hoida 
ja kaitsta. Kaitseliidu Harju 

Maleva sünni päevaks loetakse 
25. septembrit 1917, kui maa-
konnanõukogu võttis vastu 
otsuse, millega tehti valla-
valitsustele ülesandeks orga-
niseerida öiseid vahisalku 
kaits maks elanikkonda ja 
nende vara marodööritsevate 
jõukude eest.

Tänasel päeval osalevad 
maleva kaitseliitlased abipolit-
seinikena korra tagamisel 
kõikjal. 

Kaitseliidu tegev- või toe-
tajaliikmeks saab astuda iga-
üks ja selleks ei pea olema 
sõjandusalast väljaõpet ega 
varasemat kogemust või tead-
misi militaarvaldkonnast. Kait-
se liit ei ole pelgalt sõjaline 
organisatsioon, vaid laiemalt 
vabatahtlikke koondav jõud, 
mida saab iga inimene toe-
tada. Kaitseliidu suhte kor-
raldajate sõnul on viimasel 
ajal huvi liitumise vastu suure-
nenud, mis kinnitab, et meie 
inimestel on kaitsetahe ole-
mas. 

Kohaliku elu korraldamine omal vabal tahtel

Auväärt vabatahtlikud 
päästjad ja abi-
politseinikud ootavad 
uusi tulijaid

Foto ja tekst Merike Metstak

Linnuvabrikut 
meenutatakse suure 
retropeoga



 Jõelähtme Vallavolikogu 
võttis Jõelähtme valla 
2014. aasta eelarve vastu 
26. veebruaril 2014. aastal. 

Terje Linder,
valla pearaamatupidaja 

Sarnaselt eelnevate aastatega 
on Jõelähtme valla kinnitatud 
eelarve suhteliselt konserva-
tiivne, ega suurt  tulude tõusu 
ette ei planeeri. Planeeritust 
suurema tulude laekumise 
korral on alati võimalik aasta 
keskel vastu võtta lisaeelarve, 
jagades juba siis n-ö reaalset 
tulu. Vastuvõetud eelarves on 
planeeritud põhitegevuse tu-
lud summas 7 276 097 eurot, 
võrreldes 2013. aasta eelarvega 
on esialgu planeeritud 1,89% 
kasv. 

Valla peamised tuluallikad 
on maksutulud (ca 77%), toe-
tused tegevuskuludeks (ca 
14%) ning kaupade ja teenuste 
müük (ca 6%). Maksutulusid 
on eelarvesse planeeritud 
5 569 435 eurot ja see laekub 
füüsilise isiku tulumaksuna, 
maamaksuna ja reklaami mak-
suna. Toetusi tegevuskuludeks 
on kokku arvestatud 1 012 268 
eurot. Peamise osa toetustest 
moodustavad riigieelarve eral-
dised (õpetajate palgad, sot-
siaaltoetused jms), lisaks lae-
kub eraldis avalikult kasu tata-
vate kohalike teede hoiuks, 
hajaasustuse programmi raa-
mes toetus majapidamiste 
veesüsteemide, kanalisatsioo

nisüsteemide, juurde pääsu-
teede ning autonoomsete 
elektrisüsteemidega seotud 
tegevusteks jms. Võrreldes 
vara semate aastatega on vä-
henenud riigieelarvelise eral-
disena makstav gümnaasiumi-
õpetajate palgatoetuse suurus. 
Vastavalt riiklikule poliitikale 
on tänavu vähendatud güm-
naasiumiõpetajatele riigi 
poolt eraldatava toetuse suu-
rust, mis arvestades Loo Kesk-
kooli väikest õpilaste arvu, 
moodustab vaid pea poole 
vajaminevast summast. Põhi-
kooli osas on nimetatud 
toetus meie jaoks piisav.

Tulu kaupade ja teenuste 
müügist on planeeritud eel-
arvesse 448 524 eurot. Siia 
hulka kuuluvad riigilõivud ja 
tulud haridustegevusest (las-
tevanemate tasud lasteaedade 
õppekulude ja toitlus tusku-
lude katmisel, teiste oma va-
litsuste laste koolitamine 
jms). 

Põhitegevuse kulud on pla-
neeritud summas 6 788 587 
eurot. Kulud on planeeritud 
suurustes, mis on vajalikud 
tegevuste jätkamiseks, aga ka 
mitmeteks uuteks tegevusteks. 
Endiselt on Jõelähtme valla 
peatähelepanu haridusel, 
moo dustades üle poole valla 
kogukuludest. Märkimis väär-
se osa moodustab siin tänavu 
1. jaanuarist toimunud koo-
lide ja lasteaedade peda goo-
gide palgatõus. Hetkeseisuga 
püsime selles osas kindlas 
konkurentsis Tallinna ja teiste 

ümberkaudsete naaberoma-
valitsustega, enamikust naa-
ber valdadest suudame palka 
enamgi maksta. 

Tegevusvaldkondade lõi-
kes jagunevad põhitegevuse 
kulud järgmiselt:

Haridus 53,42%
Üldised valitsussektori 
tee nused 16,00%
Vaba aeg, kultuur, 
reli gioon 14,32%
Majandus 6,83%
Sotsiaalne kaitse 4,17%
Keskkonnakaitse 2,89%
Elamu- ja kommunaal-
majan dus 2,23%
Avalik kord ja julge-
olek 0,14%

Põhitegevuse kulud jagu-
nevad antavateks toetusteks 
ja muudeks tegevuskuludeks 
(personalikulud, majan damis-
kulud ja muud kulud). Alates 
sellest aastast toetatakse huvi-
ringides osalemist samuti kui 
senini oleme teinud spordi-
ringide puhul. Tõstetud on ka 
paljude sotsiaaltoetuste mää-
rasid. Antavaid toetusi on eel-
arvesse planeeritud 675 659 
eurot – sotsiaalvaldkonda toe-
tatakse summas 197 087 eu-
rot; haridust summas 174 603 
eurot; vaba aega, kultuuri, 
religiooni summas 225 355 
eurot; majandust summas 
45 320 eurot, turvalisust sum-
mas 9597 eurot, üldiseid valit-
sussektori teenuseid summas 
23 697 eurot.

Muud tegevuskulud on pla-

neeritud summas 6 112 929 
eurot, millest personalikulud 
moodustavad 55,94%, majan-
damiskulud 43,56% ja muud 
kulud 0,5%. Tegevuskulude 
alla käib sisuliselt valla ja kõigi 
allasutuste igapäevane majan-
damine. 

Eelarves investeerimis-
tegevuse all kajastuvad nii 
kavandatavate inves teerin-
gute summa kui ka põhivara 
soetuseks saadavad toetused. 
Peamised investee rimis objek-
tid on valla teed ja tänava-
valgustus. Selle aasta suuri-
maks kergtee projektiks kuju-
neb Neeme külast väljuva kerg-
liiklustee ehitus, millega te-
hakse algust juba eeloleval 
suvel, planeeritud on ka Jõe-
suu küla, Aruaru ja Maardu 
küla tänavavalgustuse ehitus. 
Jätkuvad Kostivere mõisa 
restaureerimistööd, eelmisel 
aastal renoveeritud akende ja 
fassaadi loogiliseks jätkuks on 
tänavu juba käimasolev mõisa 
esimese ja teise korruse fuajee 
remont LEADER-projekti toel. 
Projektitoetuse abil EASilt on 
lõpusirgel ka Kostivere laste-
aias uue rühma ehitus, mille 
pidulik avamine toimub juba 
1. aprillil. Riigieelarvelise toe-
tuse abil saab Loo lasteaed 
tänavu veel lisaks olemas-
olevale ka uue mängu väl jaku. 

Kes soovib, saab Jõelähtme 
valla 2014. aasta eelarvega 
täpsemalt tutvuda valla kodu-
lehel aadressil joelahtme.
kovtp.ee. 

Edukat eelarveaastat!
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Veebruarikuine volikogu istung 
toimus 26.02. Päevakorras oli 
mitu põnevat teemat, sealhulgas 
sai Jõelähtme vald endale 2014. 
aasta eelarve, mis on konser va-
tiivses võtmes koostatud, kuid 
annab vallale piisavalt arengu-
võimalusi ega unusta täht sa-
maid avalikke teenuseid, nagu 
koolid, lasteaiad teede korras-
hoid jms., mida oma vallalt 
ootame. 

Eelarvest ei tahaks ma siin 
pikemalt kirjutada, vaid pigem 
sellest, mis möödunud istungi 
väga ebaharilikuks muutis. Ni-
melt oli volikogu saali lisaks voli-
kogu liikmetele ja vallavalitsuse töötajatele tulnud istungit 
kuulama veel mitmed vallakodanikud Haapse külast. Põhjus 
on esmapilgul täiesti uskumatu: volikogu arutas Haapse küla 
elanike pöördumist seoses nende sooviga nihutada Jõelähtme 
ja Kuusalu valla piiri nii, et nende küla jääks tulevikus mitte 
enam meie, vaid Kuusalu valla koosseisu. Jah, selline pöör-
dumine tõepoolest esitati, kuid allakirjutanutest oli rah vas-
tikuregistri andmetel Haapse küla elanikud vaid kaks inimest. 
Seega ei saa rääkida Haapse küla elanike soovist Jõelähtme valla 
koosseisust lahkuda, vaid pigem on tegu väikese huvigrupi 
seisukohaga. Positiivne oli, et nad tõid oma pöördumises välja 
kitsaskohad, millele vallavalitsus tulevikus kindlasti rohkem 
tähelepanu pöörab. Nende probleemide lahenduseks pole aga 
vallapiiri nihutamine. See mõte sai sõnastatud ka vallavolikogu 
seisukohas, mille regionaalministrile ja Kuusalu vallavalitsusele 
saatsime. Konsulteerisin antud küsimuses Kuusalu vallavolikogu 
esimehega ja temagi ei näinud vajadust vallapiiride muutmiseks. 
Usun, et sama seisukohta jagab enamus Haapse küla elanikest. 

Volikogu on sellega oma meelsust Haapse küsimuses näida-
nud, kuid meie valla ees seisab veel teinegi sarnane dilemma: 
nimelt on Uusküla inimesed avaldanud soovi nende küla Maar-
du linna koosseisu arvamiseks. Sellel ideel on kahtlemata 
rohkem jumet, kui eelmisel ja kandepindki mitmekümne 
allakirjutanu näol palju laiem. Tõenäoliselt on Uusküla palju 
tihedamini integreerunud Maardu linna, kui Jõelähtme vallaga, 
kuid kas see siis peaks olema piisavaks põhjuseks, et piire 
muutma hakata? Nii võiks ju edasi minna ja öelda, et Loo ja Iru 
võiksid näiteks Tallinna osaks saada...

Selline mõtlemine viib meid Jõelähtme valla osas umbes 
sarnase tulemuseni nagu "tõmbekeskuste haldusreform" – 
meie valla tükeldamiseni, mis minu arvates ei ole sugugi hea 
mõte. 

Jah, ma mõistan valdade ääremaal elavate inimeste muret, 
kuid see, kas nad elavad ühe valla või mõne teise valla servas, 
ei muuda probleemi olemust. Terve Eestimaa on jagatud pisi-
kesteks valdadeks, mistõttu katab kogu me riiki tihe oma-
valitsuspiiride rägastik ning maainimestest rääkides: elab neist 
ju suur osa oma valla äärealadel. Paratamatult jääb paljudel 
neist inimestest avalike teenuste kättesaadavus ja kvaliteet 
nigelamaks, kui vallakeskustes. 

Kuidas seda probleemi siis lahendada? Parafraseerides üht 
tuntud diktaatorit, oleks tabav öelda: "pole piire, pole prob-
leemi". Nii see tõesti on – endalegi märkamatult on paljudel 
inimestel, kes igapäevaselt töö ja kodu vahet liikudes vallapiire 
ületavad, kuhjunud mitmeid ebamugavusi nii ühistranspordi 
kasutamisega teise omavalitsuse territooriumil kui ka laste 
kooli, trenni, huviringi või lasteaeda viimisega. Pisikeste oma-
valitsuste piirid on meil risti ja põiki jalus ega lase inimestel 
rahus oma toimetusi toimetada, vaid sunnivad trikitama oma 
elukohaandmete esitamisega  rahvastikuregistrile jms. 
nippidega, mida leidlikud kodanikud välja on mõelnud. Ma ei 
süüdistaks siinkohal mitte niivõrd kodanikke, kes neid trikke 
teevad, vaid pigem riiki, kes oma kodanikke sellisesse sundseisu 
pannud on. Pisikesed vallad on meie ajalooline pärand, mis 
suures osas on tulenenud mõisate piiridest ja ma ei pea mõist-
likuks neid täna kahe-kolme kaupa liitma või tükeldama hakata. 
Arvan, et hea lahendus oleks tulevikus omavalitsused moo-
dustada mitte valdade, vaid näiteks maakondade baasil, ainult 
siis saaksime tegelikult lahendada tänastel äärealadel elavate 
inimeste mured ja veel paljud teisedki probleemid, mis Eesti 
regionaalarengut pärsivad.

Kuigi alustasin oma juttu Haapse küla pöördumisest, 
olen sujuvalt juba jõudnud järgmise huvitava päeva kor-
rapunktini, milleks oli Jõelähtme vallavolikogu seisukoht 
"Omavalit sus korralduse reformi seaduse" eelnõu kohta. 
Arvestades, et välja töötatud seadus oleks Jõelähtme valla 
kaardilt sisuliselt pühki nud, oli vallavalitsus ettevalmistanud 
Siseministeeriumile ja Eesti Maaomavalitsuste Liidule kirja, 
milles leidsime, et Jõe lähtme valla kui iseendaga hästi toime-
tuleva valla liitmine ja veelgi enam tükeldamine ei ole meie 
arvates põhjendatud.

Järgmine vallavolikogu istung ei toimu seoses Linnade ja 
Valdade Päevadega mitte traditsiooniliselt kuu viimasel nel ja-
päeval, vaid 31. märtsil kell 15.15 vallamajas.

Art Kuum,
vallavolikogu esimees

email: artkuum@hotmail.com
telefon: 501 7127 

skype: art.kuum

Volikogu veerg

 Kuni 19. sajandini 
puudusid eesti talurahval 
pere konnanimed. 
Pärisorjusest vabastamise 
järel võeti kasutusele 
esimesed perekonnanimed, 
millest aga paljud on 
aegade jooksul oluliselt 
muutunud. 

Jaan Tagaväli,
Eesti Genealoogia Selts

Arvatavasti on paljud ini me-
sed mõnel surnuaial ringi jalu-
tades ja hauatähiseid silmit-
sedes tähele pannud, kui palju 
on meil erinevaid pere konna-
nimesid. Suur osa neist on 
eestipärased ja kindla tähen-
dusega. Teised on ilma tähen-
duseta, kuid samuti justkui 
eesti keelele omased. Ning 
kolmandad on üsna selgelt 
võõ rapärased. Võib-olla on 
mõni endalt küsinud – milline 
siis on meie perekonnanimede 
päritolu? 

Ilma perekonnanimedeta
Enne 19. sajandit eesti talu-

rahval perekonnanimesid ei 
olnud. Eestlasel oli ainult ees-
nimi ja teda teati talu järgi, 
kus ta elas. Rätsepa talus ela-
vat Marti kutsuti Rätsepa Mar-
diks. Kui Mardi isa Juhan oli 

elanud samas talus, võis nimi 
olla pikem – Rätsepa Juhani 
Mart. Mõnikord võeti appi ka 
vanaisa nimi – Rätsepa Jüri 
Juhani Mart. Tema naist kut-
suti Rätsepa Mardi Liisuks. Ku-
na talurahvas sel ajal väga pal-
ju ühest kohast teise ei liiku-
nud, siis sellest inimestel vahe-
tegemiseks piisas.

Üldine nimedepanemine
Olukord muutus, kui Vene-

maa valitseja Aleksander I 
vabastas aastatel 1816-1819 
Eestimaa ja Liivimaa kuber-
mangude talupojad päris or ju-
sest ning talurahvas sai suure-
ma liikumisvabaduse. Aastatel 
1823-1835 järgnes sellele ni-
me de reform, mille käigus 
said kõik eestlased endale 
amet likud perekonnanimed. 
Lisaks eesti keelest võetud 
nimedele oli perekonna ni me-
de hulgas palju võõrapäraseid 
(näit. germaani, slaavi). Sageli 
võeti nimeks talu nimi, kus 
elati. Nii võis Rätsepa Mardi 
uueks nimeks saada Mart Rät-
sep. Teinekord võeti appi isa 
nimi ja Rätsepa Juhani Mardist 
sai Mart Juhanson. Tihtipeale 
võeti perekonnanimeks mõne 
eseme, looma, linnu, kala, loo-
dusobjekti või loodusnähtuse 
nimi. 

Kuidas nimesid pandi? 
Kehtis kord, et lähikonnas 

võisid sama perekonnanime 
võtta vaid sugulased. Juhtus 
küll ka, et sulanegi sai pere-
mehe nime. Mõnikord oli 
jälle nii, et sama pere pojad 
võtsid endale erinevad pere-
konna nimed. Talurahvale anti 
nõu, milliseid nimesid valida. 
Äksi koguduse pastor Otto 
Wilhelm Masing andis talu-
rahvale õpe tust perekonna-
nimede võt miseks ühes 1822. 
aasta Maa rahva Nädalalehe 
numbris ja soovitas muu-
hulgas lähisugu lastel valida 
üks ja sama nimi. Nimesid 
pandi mõisate kaupa. Talu-
pojad kutsuti mõisa här ras-
temaja või valitsejamaja juur-
de, kus neid võttis vastu 
nimedepanemise komisjon. 
Selle eesotsas oli sageli mõisa-
härra ise ning komisjoni kuu-
lusid mõisa ametimehed ja 
kirikuõpetaja. Enamasti said 
talumehed perekonnanimesid 
ise valida, aga kui see liiga ras-
keks osutus, siis oli komisjon 
abiks. 

Korduvad ja kordumatud 
nimed.

Päris paljusid perekonna-
nimesid pandi erinevates 
kohtades korduvalt. Sellised 
nimed olid näiteks Saar, 
Tamm, Juhanson, Lepik, Sepp, 
Karu, Mägi, Peterson, Kukk ja 
Kask. Neist kolme esimest 
pandi lausa enam kui 200 kor-

ral. Seega ei ole kõik sama-
nimelised omavahel sugu-
lased. Aga on ka kordumatuid 
nimesid, mille kandjad võivad 
end kindlalt sugulasteks pi-
dada. Selliseid nimesid pandi 
ainult ühes kohas. 

Nimede eestistamine
Üldise perekonnanimede 

panemise käigus aastatel 
1823-1835 said paljud eest la-
sed endale võõrapärase või 
halvasti kõlava nime. Üksi-
kutel juhtudel oli selliseid või-
malik kohe muutma hakata. 
Massiline nimede muutmise 
kampaania toimus 1930ndatel 
aastatel. Selle käigus sai uue 
eestipärase nime umbes 
200 000 inimest. Eestistamise 
tulemusena paljud varasemad 
perekonnanimed hääbusid 
ning hulgaliselt tekkis uusi 
nimesed. Perekonnanime jär-
gi sugulust eeldada muutus 
keerulisemaks ja eksimis või-
malus suuremaks. 

Perekonnanimed 
tänapäeval

Praegu kannavad Eestis 
elavad inimesed hinnan gu li-
selt umbes 100 000 erinevat 
perekonnanime. Neist üle 
poole on eestipärased, kuid 
palju on ka slaavi, germaani ja 
soome nimesid. Muud pärit-
olu perekonnanimesid on 
juba tunduvalt vähem. 

Kust kohast on meie 
perekonnanimed pärit?

Jõelähtme valla 2014. aasta eelarvest



 Pikaajalise ja silma-
paistva kultuuritegevuse 
edendamise eest omistati 
Kai Müürsepale Jõelähtme 
valla elutööpreemia. 
Kai Müürsepa tegevus läheb 
korda nii beebidele kui see-
nioridele; kes oma puudu tu-
sega suudab muuta kauniks 
päeva, elegantseks ja graat-
siliseks nii noore kui vana.  

1965. aastast alates on ta 
andnud olulise panuse Loo ja 
hiljem kogu Jõelähtme valla 
kultuuritegevuse aktivi seeri-
misele ja propageerimisele. 

Alustanud 1966. aastal 
tööd Loo lasteaia muusika-
õpetajana, on tema käe all 
oma esimesed laulu- ja tantsu-
tunnid saanud  kolme põlv-
konna jagu lapsi. Oma esine-
mistega said  Harjumaal ja 
Tallinnaski tuntuks Linnu vab-
riku klubi 70-80ndate aastate 
lasteansamblid Sipsik ja Lepa-
triinu. Meenuvad ülipopu-
laarsed Mõmmi muusikatoad 
Lool, kus mudilased koos 
mõmmikutega 10 aasta vältel 
muusikalist algharidust said. 

1996. aastal alustas Loo 
beebikooliga – nii on esimesed 
titad jõudnud juba mehele-
mineku ikka! On algatanud 
mitmeid noorteprojekte, seal-
hulgas populaarne linnu vab-
riku noorteklubi Kikerikii. Oli 
laulukonkursi Jõelähtme lau-
lu laps eelkäija, lasteaialaste 
lauluvõistluse Pääsulind alga-
taja. Organiseeris aastaid Jõe-
lähtme valla lastaedade ühis-
pidu Ilopäev. 1988 aastal oli 
üks Jõelähtme lastekaitse 
seltsi asutajatest. 

Aastast 2004. juhib Loo see-
nioride klubi Pihlakobar ja 
juhendab eakate nais ansamb-
lit ning tantsurühma.

Miks ja kuidas Sinust 
kultuuritöötaja sai? 

Oh mis lohisev sõna – kul-
tuuritöötaja! Muusika ja raa-
matud on mu elus olnud 
niikaua, kui mäletan. Teisme-
east saati lummab mind 
teater. Kui hakkasin oma mee-
listegevustesse ka teisi kaa-
sama, selgus äkki, et olen kul-
tuuritöötaja.

Sinu enda lapsepõlv ja 
laulud Leninist? 

Lapsepõlv oli 50ndatel val-
davalt stalinlik. See ei tähenda, 
et see poleks õnnelik olnud. 
Mul oli mu väike kodu, armas 
ema, kodus askeldav vanaema 
ja tähtis suur vend. Ma olin 
toimekas lasteaialaps, muu-
sika laulis mu sees ja vahel 
üürgasin üle toa nii valjusti, et 
vend pidi mulle vopsu andma, 
et vait jääksin. Aga laule Leni-
nist olen ise lastele õpetanud: 
Suur Lenin, ta oli üllas, nii hoo-
litsev, tark ja hea… nii on 
laulnud kõik 60-70ndatel sir-
gunud lapsed. Muide, neist 
kasvasid sellegipoolest korra-
likud inimesed – lihtsalt aeg 
oli selline!

Lasteaia muusika-
õpetajana oled õpetanud 
lapsi laulma, kas kellestki 
kasvandikust on ka suur 
kunstnik saanud?

Minu kreedoks on – kõik 
lapsed laulavad! Olen veendu-
nud, et muusika elab igas ini-
meses, vahel tuleb seda liht-

salt aidata leida. Just selle-
pärast olen ergutanud iga last 
laulma ja tundma sellest 
rõõmu. Mitmed mu laulu-
lapsed on osalenud vaba-
riiklikel võistulaulmistel ja 
tulnud auhinnalistele kohta-
dele. Mitmed neist tegelevad 
igapäevaselt muusikaga, aga 
seda ma ei pea enda teeneks. 
Olen õnnelik, et sain võima-
luse paotada ust imelisse muu-
sikamaailma, edasine oli juba 
nende valik.

Oled andekas inimene, 
laulad, tantsid, dekla mee-
rid, näitled ja kirjutad. Kas 
tahaksid veel mingit annet 
omada? 

Oo jaa! Mind on täiesti 
ilma jäetud oskusest joo-
nistada ja maalida,  Ilmselt 
püüan seda võimalust mööda 
kompenseerida kunsti muu-
seumide ja galeriide külasta-
misega. Ekspressionistide 
maa lide ees muutun eriti 
hardaks.

Oled suur reisi ja teatri-
sõber?

Olen loomult kollektsio-
näär. Teismelisena oli mul 
palju kirjasõpru üle ilma ja 
tänu neile ka suur post kaar-
dikogu. Nüüd aga kollektsio-
neerin muljeid ja teadmisi, 
saades nii toitu hingele ja 
materjali uudishimulike klu-
bile.

Minu teatriarmastusest 
kasvas välja lavastamise iha-
lus, mis realiseerus mu Pää-
supesa-perioodi jooksul küm-
nete lavastustega. Viimased 
10-15 aastat olen püüdnud 
oma reisisihid ühendada üha 
süveneva teatrihuviga – oope-
riga. Sinna nimistusse mahu-
vad Teatro Real Madridis, La 
Monnaie Brüsselis, La Fenice 
Veneetsias, La Scala Milanos, 
Metropolitan New Yorgis, aga 
ka Sydney, Beijingi, Viini, Ber-
liini ja Riia ooperimajad. Ja 
loomulikult ei puudu sealt 
meie oma armas Estonia ja 
Saaremaa ooperipäevad, mis 
on minu jaoks üks säravamaid  
suviseid tähtsündmusi.

Mida tähendab ja 
kustkohast on alguse 
saanud võime teisi inimesi 
kaasata? 

Ma arvan, et see võime on 
mingil määral olemas meis 
kõigis. Kui näeme ilusat pilti, 
tahame, et seda näeks ka 
teised; kui kuuleme head muu-
sikat, soovime, et seda kuulak-
sid ka teised. Head teatri-
etendust ärgitame külastama 
ka teisi. Nii see emotsioonide 
tulv paisub ja saame jagatud 
rõõmu mitmekordselt tagasi... 
Hm, tuleb välja, et inimeste 
kaasamine on üpris omakasu-
püüdlik tegevus!

Kas eestvedamise 
talendi pärast on Sind ka 
poliitikasse kutsutud?

Jah, on küll. Ent ma olen 
lootusetult apoliitiline ini-
mene.

Mida sa teed esimesena 
pärast kordaläinud 
üritust, kui oled koju 
jõudnud?

Olen õnnelik. OK, kõlab 
veidi ülepaisutatult. Tegelikult 

mõtlen veel korra kõik läbi ja 
kui on põhjust, olen natuke 
aega rahul ka… aga siis hak-
kab uus mõtteiva juba pakit-
sema – et nüüd võiks veel seda 
teha ja seda ... ja läheb lahti 
nagu laulus "Jälle algab kõik, 
algab uuesti…".

Kas Sa sellist Eestit 
tahtsidki? 

Ma olen sõjaaja laps ja 
mingit unelmate Eestit pole 
mul olnud. Nüüd on. Ja ma 
armastan seda maad, seda 
rahvast, seda keelt. Milline 
mõnu on tulla kuskilt kaugelt 
ja astuda lennukisse, kus ini-
mesed sumisevad nii omases 
eesti keeles!

Mis teeb sinu päeva 
rõõmsaks?

Väga lihtsad asjad – päike-
se paiste, paar head sõna, 
mõni lahke naeratus, soe kal-
listus… Ja kui kuskilt väga ei 
valuta.

Kas võime õnnelik olla on 
oskus? Või mis see õnn 
üldse on?

Jah, ma arvan, et on oskus, 
aga rohkem veel tahe, sise-
mine soov. Meil kõigil on elus 
paremaid ja halvemaid aegu. 
Üsna  lihtne on jääda ennast-
haletsevatesse köidikutesse 
ulpima ja mõelda, et ah mis 
nüüd mina… mul nagunii ei 
ole… ma nagunii ei saa… Ma 
olen ise selle perioodi läbi 
elanud ja just nii ma toona 
mõtlesin… kuni ühel päeval 
otsustasin, et hakkan õnne-
likuks. Reastasin mõttes kõik, 
mille üle võiksin rõõmu tunda 
ja tänulik olla ning neid asju 
(olukordi, tundeid) kogunes 
üllatavalt palju. Nüüd, hm, 
vanuigi, tihkan ma öelda – me 
ei peaks nurisema selle üle, 
mida meil ei ole, vaid olema 
õnnelikud selle üle, mis meil 
on. Nii lihtne see ongi.

Siin lõiguke Loo Kultuuri-
kesku ses juubilari enda
poolt korraldatud päeva -
kohaselt ürituselt „Pärast-
lõunatund kaasteelistega“, 
kui Kai Müür sepp andis 
muljetavaldava luule ja
muusika põimikuga üle-
vaate oma elu- ja töö teest. 
Üle mu õue sammuvad 
päevad pikas reas. Nad 
tulevad kusagilt hommiku 
kandist ja lähevad 
õhtute poole. Nad on toredad 
noored matkamehed ja neil 
on päikesekettad õlal. Kuid 
äkki ühel päeval ma märkan, 
et nad polegi enam nii väga 
noored, need matkamehed. 
Neil on silmanurkades 
naerukurrud ja juustes on 
tublisti halli. 
Märkamatult olen jõudnud 
70 eluaasta künnisele. 
Ise ka ei usu! Ent olen 
lõpmata tänulik nende 
aastate eest, tänulik kõigile 
kaasteelistele, kes ühel või 
teisel ajahetkel mulle toeks ja 
abiks on olnud ja kellest suur 
osa minu rõõmuks täna siin 
saalis viibib.

Kai Müürsepp jutustas, kui-
das ta sündis Tallinna pom mi-
tamise päeval. 

„Ma sündisin Tallinnas 
9. märtsil 1944. aastal. Minu 
ema Õie-Kuningunde oli oma 
abikaasa ja poja Raplamaale 
maapakku saatnud ja kui ta 

tundis, et aeg hakkab kätte 
jõudma, seadis end minekule. 
Ta pani talvepalitu selga, tõm-
bas rätiku üll ja surus käed 
sügavale muhvi sisse sooja. 
Oli külm ja karge märtsi-
hommik. Ta kõndis piki Narva 
maanteed südalinna ja sealt 
Jaani kiriku kõrvalt üles otse 
Tõnismäe haiglasse. Tüdruk-
laps, ehkki suur ja pontsakas, 
sündis kiiresti ja viidi laste-
tuppa puhkama... Õhtu jõudis 
kätte, pimenes ja siis see 
algas… Esmalt õhuhäire ja siis 
lahvatasid pommid. Peagi põ-
les terve linn. Et naabermajad 
olid juba leekides, toodi ema-
dele lapsed kätte ja paluti neil 
haiglast lahkuda. Ka minu 
emale asetati lapsuke kätele – 
pikkade kaardus ripsmetega 
ilus käharpäine tüdruk. Ema 
aga mäletas selgesti, et tema 
lapsel polnud juukseid ollagi 
ja ripsmed olid kui lutikajalad. 
Ämmaemand jooksis taas las-
te tuppa ja kuulis ümber pai-
satud voodite ja kappide vahel 
nutukäginat. Sealt  mööbli-
kuhja alt mind leiti ja ema 
kätele pandi – tahmane, krii-
mune ja ripsmed kui lutika-
jalad…. Olen lõp mata tänulik 
kõigile toe ja abi eest sel pikal 
teekonnal. Ligi 10 viimast 
aastat on minu kaaskonnaks 
olnud Loo see nioride klubi 
Pihlakobar. Ma tõstan klaasi 
meie kõigi ter viseks, sooviga, 
et me ikka olek sime üksteise 
jaoks ole mas, kui me seda 
vaid soovime ja vajame. 
Tervist meile kõi gile!"
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Hetk retropeolt 2005. aastal, vasakult teine Kai Müürsepp.

Elutööpreemia sai Kai Müürsepp

Lasteaia tantsupartneriga 1949Lauluvõistlus Kaks takti ette 1966



Mõttekohvik 
“Tule ja 
Otsusta”

 15. märtsil toimus 
Kostivere noortekeskuses 
Jõelähtme valla noorte 
mõttekohvik “Tule ja 
otsusta!”
Carmen Niinepuu, 
Kostivere Kool

Mõttekohvik korraldati sel-
leks, et valla noored saaksid 
24. augustil toimuva ja tänavu 
noortele suunatud Kostivere 
Mõisapäeva korraldusel oma 
sõna sekka öelda ning ideid ja 
ettepanekuid jagada.

Ürituse kava oli sisutihe 
ning tegevusi juhendas Eli 
Sukles. Päev algas kogunemise 
ja tutvumisega, kus tehti er-
gutavaid harjutusi, et vaba-
neda unest, sest tegemist oli 
ikkagi laupäeva hommikuga.

Pärast sissejuhatust algas 
mõttekohvik, kus oli 4 erinevat 
teemalauda. Noored jagati 
rühmadesse, et nad saaksid 
tutvuda ja arutleda erinevatel 
teemadel juba väiksemas 
seltskonnas.

Teemalaudadeks olid:
“Rahvapärimus ja pärand-

kultuur minu kodukohas” – 
lauajuhid Janek Šafranovski 
(Rebala Muuseum)  ja Margit 
Pärtel (MTÜ Ajaveski)

“Noorte ettevõtlikkusest” – 
lauajuht Eli Sukles (Rapla 
Ühisgümnaasium) 

“Aktiivne ja andekas noor” – 
lauajuht Rauno Vaher 
(muusik) 

“Vaba aeg – mõtteline ja 
mõttetu “hängimine” ning 
“chillimine”” – lauajuht Erkki 
Sillaots (Loo Keskkool).

Igas lauas anti teema arut-
lemiseks aega 20 minutit, pä-
rast mida vahetati kohad ja 
liiguti edasi järgmisesse lauda. 
Arutelude kõrvale sai juua 
teed ning süüa muffineid. Lõ-
pus, kui kõik teemalauad olid 
läbi käidud, tegid lauajuhid 
kokkuvõtteid, mille käigus 
avaldati palju huvitavaid 
ideid, mis päeva jooksul välja 
käidi ja mille üle mõtteid 
vahetati.

Samuti olid kohal Loo Kesk-
kooli tublid noored, kes tut-
vustasid enda ettevõtteid. Nad 
rääkisid, kuidas lõid oma õpi-
lasfirma ja kuidas see töötab 
ning kuidas nad turustavad 
oma toodangut. 

Pika päeva lõpetas kont-
sert, mille sisustas ansambel 
Angus, kes oli kohale tulnud 
Viljandist.

Kokku osales mõtte koh-
vikus 18 aktiivset noort Jõe-
lähtme vallast ja ka mujalt.

Suured tänud tuleb öelda 
mõttekohviku korraldajatele: 
Irina Pärila, Elle Himma, Ra-
nele Raudsoo, Kaili Raamat, 
Kersti Laanejõe, Anneli Birk-
holtz, Marko Raudlam, Meeli 
Lõiv, Triin Tibar, Triin Jänes 
jt. 

Samuti tuleb ära märkida, 
et ükski üritus ei saa toimuda 
ilma abita ja antud üritusele 
pani rahaliselt õla alla Jõe-
lähtme Vallavalitsus. 
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Jõelähtme Laululaps on meie 
valla suurim laulukonkurss, 
kus sel aastal osales 58 ande-
kat ja võimekat solisti, kes olid 
jaotatud kuude erinevasse 
vanu segruppi. Igast vanuse-
grupist pääses edasi maa-
kondlikule laulukonkursile 
kaks parimat lauljat ning sealt 
edasi on võimalik neil pääseda 
ka Laulukarusellile.

Meie võimekaid lauljaid 
hindas sel aastal igati au-
väärne žürii, kuhu kuulusid: 
Margus Vaher, Toomas Voll ja 
Getter Jaani. Nauditavad olid 
ka žüriiliikmete endi etteasted.  

Laulupäev ei jätnud külmaks 
kedagi, ning positiivselt mee-
nutavad seda mitmed asja-
osalised veel tänaseni. Meelde-
jääv ning värvikais päev täis 
häid emotsioone. Päevajuhid 
olid Kristel Soorand ja Maria 
Kolk, kes olid erakordselt sära-
vad ja armsad. Täname kõiki 
suuri ja väikeseid laulusõpru, 
kaasaelajaid, ning kõiki, kes 
aitasid kaasa selle päeva õn-
nes tumisele.

Kadri Lepik,
peakorraldaja

7-9 aastased
Oskar Lehtonen
Anna-Maria Abol
Eripreemia: Hans Johannes 
Kark
10-12 aastased
Karoliina Josefina Killandi
Ketly Kukesman
Eripreemia: Berta Pajo
13-15 aastased
Susanna-Reti Räim
Violeta Osula
Eripreemia: Kirke Tuul
15-19 aastased
Karolin Kriiska
Margit Malva

Parimad laululapsed valiti välja

Otto LehtonenKarl Joonas Kark Meeri KreenKaroliina Josefi na Killandi Anna-Maria Abol

Ketly KukesmanVioleta Osula Margit Malva

Karolin Kriiska  Fotod Anete Aasaru Susanna-Reti Räim
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Suurte heliloojate looming saab alguse 
lapsepõlves tehtud katsetustest

• 01.03 kell 16 Neeme Rahvamaja – 
JUMALATEENISTUS
1.04 11 Kostivere Päevakeskus NALJAHOMMIK
1.04  Loo Noortekeskus NALJAPÄEV. 
Anekdootide vestmine
3.-27.04   Neemes, Kostiveres, Lool 
SÜDAMENÄDAL  Toetaja LOGO!Täpsem info 
eraldi välja toodud
3.04 12 Loo Kultuurikeskus TERVISEKUU 
ÜMARLAUD
3.04 19 Neeme Rahvamaja KÜLAKOOSOLEK
3.04 19 Loo Kultuurikeskus Ansambel AnnabRe 
kontsert PUDEL JA KAPSAD 
5.04 16 Neeme Rahvamaja JUMALATEENISTUS
10.04 11 Kostivere Päevakeskus Vestlussari MINU 
LEMMIKRAAMAT
10.04 17 Loo Kultuurikeskus PILKAJA PÄEV ja 
Raimo Aasa karikatuurid
11.04 11 Loo Kultuurikeskus Beebikooli KIISU-
KARNEVAL
11.04 19 Neeme Rahvamaja THE PARIS TRIO 
DZÄSSIÕHTU Tony Tixeir (klaver, Prantsusmaa) - 
Joachim Govin (kontrabass, Prantsusmaa) - Brian 
Melvin (trummid, Eesti/USA). Pilet eelmüügist 10 
€, kontserdipäeval kohapealt 12 €. Piletid 
saadaval Neeme ja Jõelähtme rahvamajades, 
Kostivere Kultuurimõisas ja Loo Kultuurikeskuses
6.04 11 Jõelähtme Rahvamaja Jõelähtme valla 
LASTETEATRITE FESTIVAL
14.04 11 Loo Kultuurikeskus MUTIONU PIDU. 
Pihlakobara pannkoogipäevAkordionil Allan 
Jakobi
16.04 18 Neeme Rahvamaja KIRJANDUSLIK 
KOLMAPÄEV. Kohtumine kirjanikuga
17.04  Loo Noortekeskus LIHAVÕTTEPÜHADE 
EEL. Joonistusvõistlus, munade värvimine
17.04 11 Kostivere Päevakeskus HÄID KEVADPÜHI
17.04  Kostivere Noortekeskus MUNADEPÜHAD. 

Värvime ja koksime mune, meisterdame 
munatopsikud
19.4 20 Neeme Rahvamaja SU NÄGU KÕLAB 
TUTTAVALT. Tantsuks Hollarii ans. Pilet 4 €
23.04 14 Loo Kultuurikeskus PIHLAKOBARA 
JÜRIPÄEV. Lõõtsapoiss
24.04 11 Kostivere Päevakeskus Sarjas MEIE 
KÜLALISED. Päevakeskusel on külas Loo 
seeniorid
21.04 19 Kostivere Kultuurimõisa kohvik 
Kostivere Filmiklubis RISTTUULES. Režissöör ja 
stsenarist: Martti Helde, Erna - Laura Peterson14.
juuni 1941 kell 3 öösel. Üle 4000 eestlase, lätlase 
ja leedulase küüditatakse Nõukogude Venemaa 
poolt Siberisse. nende hulgas 27- aastane 
filosoofiatudeng Erna, õnnelikus abielus väikese 
tütre ema...
25.04 10.05 Neeme Rahvamaja MUINASJUTU 
TUNNIKE
25.04 12 Loo Keskkool 12. KLASSI LÕPUAKTUS
26.04 11 Kostivere Raamatukogu JÕELÄHTME 
LUULELAPS
27.04 14 Kostivere lasteaed RAHVUSVAHELINE 
TANTSUPÄEV Esinevad Kostivere suured ja 
väiksed solistid ja tantsukollektiivid
27.04 18 Jõelähtme Rahvamaja KEVADELE VASTU. 
Arsise kellade ansambli kontsert ja meistrikursus. 
Ansambli juhendaja AIVAR MÄEPilet 5 €, 
õpilased, pensionärid 3 €
28.04 19 Loo Kultuurikeskus LUULEÕHTU
30.04 18 Kostivere Noortekeskus VOLBRIPÄEV
30.04  Loo Noortekeskus VOLBRIPÄEV.  
Karnevaliks ettevalmistused, maskide 
valmistamine
30.04 18 Loo Kultuurikeskus NÕIDADE KARNEVAL 
Nõidade rongkäik, tantsud, grillimine

Kuhu minna aprillis 2014?

 Kas olete kuulnud inno-
vaa tilisest padjapüürist, 
mis tagab rahuliku une ka 
külmetushaiguste perioo-
dil.  
Ott Männik,
ÕF Patico tootearendaja

Õpilasfirma Patico on välja 
mõelnud universaalse toote 
“Nosupadi”, mis aitab vältida 
salvrätikute otsimist unise 
peaga. 

Nosupadi kujutab endast 
padjapüüri, millele on sisse 
õmmeldud spetsiaalne tasku 
taskurätikute hoidmiseks. 
Taskut on lihtne kasutada, 
ühe salvrätiku väljatõm ba-

misel on järgmine kohe 
asemel. Padjapüüril on veel 
üks lisaväärtus. Nimelt on 
tootele käsitsi kirjutatud nii-
nimetatud võlusõna, mis 
kutsub esile häid mõtteid. 
Või malik on valida kolme 
erineva sõnaga Nosupadja 
vahel: “Elu jõud”, “Tervis” ja 
“Armastus”.  

Lisainfot õpilasfirma Pa-
tico kohta leiate meie kodu-
lehelt www.ofpatico.com. 
Õpilasfirma tegemistel saab 
silma peal hoida ka Patico 
Facebooki lehel https://www.
facebook.com/ofpatico. Sa-
muti soovime tänada meie 
õmblejaid, eesotsas Evi Sabo-
lotniga, kes on teinud suure-
pärast tööd. 

 Reedel, 7.märtsil toimus 
Loo Kultuurikeskuses Heli 
Vihti luuleraamatu „Igas 
päevas oma rõõm“ esitlus. 
Kokku oli tulnud pea sada ini-
mest. Kohal olid kirjastaja, 
lapskunstnikud, kes panus-
tasid oma joonistustega, toe-
tajad ning ka autori sõbrad ja 
sugulased. Üritus oli raa ma-
tule sarnaselt lapsesõbralik, 
soe ja ehe. Kadri Lepik ütleb, 
et Loo Kultuurikesksuse perel 
oli ääretult hea meel olla selle 
sündmuse korraldus mees-
konnas ning kaasa aidata nii-
võrd toreda raamatu välja-
andmisele. Loo Kultuuri-
keskuse perenaine Hilda Män-
nik kommenteeris Heli Vihti 
luulekogu esitlust: “Oli väga 
soe ja sõbralik õhtu. Saal oli 
rahvast täis, ligi sada inimest 
oli tulnud lähedalt ja kaugelt, 
isegi Põlvamaa metsade 
vahelt.”

Luulekogu autor Heli Viht 
lausus: “On väga tore, et minu 
idee sellist raamatut teha on 
nüüd teostunud. Nii nagu on 
raamatu pealkiri – “Igas päe-
vas oma rõõm” – nii oli ka 
selle luulekogu väljaandmisel 
palju lõbusat ja positiivset. 
Ütleksin, et seda raamatut oli 
algusest peale kuidagi helge 
teha. Minu jaoks oli väga 
positiivne üllatus, et meie 
vallas on nii palju hästi joo-
nistavaid lapsi. Leian, et kasu-
tada illustratsioonidena laste 
joonistusi, oli õige mõte. Olen 
tänulik kõigile, kes aitasid 

kaasa selle raamatu ilmu mi-
sele.” 

See oli Heli Vihtil juba 
kolmas luuleraamat.

Heli Viht esitles oma 
luulekogu

Nosupadi tagab rahuliku une

Neeme küla koosolek 
03.04.2014 
kell 19.00 
Neeme rahvamajas 

1. Neeme kergtee ehitus 
aastal 2014
2. Neeme turvalisus ja turva-
kaamerad 
3. Teeme ära talgud 03.05 ja 
sellega seonduv
4. Krundid korda
5. Neeme vabatahtliku tule-
tõrje komando ettekanne 
(kulu põletamine, lõkke tege-
mine jne.)
6. Neeme ja Ihasalu külade 
koostöö
7. Neeme külavanema vali-
mised juulis
8. Neeme küla eestseisuse  
liikmete muudatus
Kohapeal algatatud teemad
Küsimustele vastavad Andrus 
Umboja ja Indrek Mäeküngas

NB! Teemasid saate 
lisada kuni 01.04 
NNRS postkasti poe 
seinal või e-mailile 
sirje.pollu@gmail.com
Sirje Põllu Neeme 
külavanem – 5656 3333

 Omaloomingupäev ja 
kontsert „Kodumaine viis“ 
Jõelähtme Muusika- ja 
Kunstikoolis tõi palju 
meeldivaid üllatusi.
Heldin Raidmaa,
Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli 
õppealajuhataja, solfedžo- ja plokk-
fl öödiõpetaja

Sel õppeaastal on Muusika- ja 
Kunstikoolis toimunud palju 
toredaid sündmusi ning lisaks 
traditsioonilistele on algust 
tehtud ka uutega.

7. märtsil toimus Loo Kooli 
aulas esmakordselt muusika-
kooli õpilaste omaloo mingu-
päev, kus kõik soovijad said 
võimaluse esitada enda loo-
dud muusikapalu. Eesmärk 
oli anda võimalus lastele loo-
vaks eneseväljenduseks läbi 
muusika kirjutamise. Muusika-
ajaloostki on teada, et suurte 
heliloojate looming sai tihti 
alguse lapsepõlve ajal tehtud 
katsetustest. Pole võimatu, et 
ka muusikakooli noorte hul-
gas on mõni, kes tulevikus 
heli loominguga jätkab.

Suure üllatusena oli osa-
võtjate arv üsna muljetavaldav, 
35 õpilast. Kindlasti mängis 
siin oma osa ka õpetajate toe-
tus, kuna innustamata oleks 
nii mõnigi tagasihoidlikum 
laps katsetusest loobunud. 
Roh kem oli osavõtjaid noore-
ma test klassidest.

Palasid hindas žürii koos-
seisus: Elle Himma, Ander Ott 
Valge, Grete-Helena Eranurm 
ja Heldin Raidmaa. Žüriil ei 
olnud lihtne, sest kõik lood 
olid väga omanäolised ja eri-
lised nagu nende loojadki. 
Pari mate palade valikul arves-
tati esitust, pala terviklikkust 

ja seda, kuidas muusika väl-
jendas pealkirja.

Auhinnalised kohad I-II 
klassi arvestuses:
I koht: Hanna Liina Tuisk 
(klaver) „Tantsiv liblikas“
Leeni Janete Kreen (pl. flööt) 
variatsioonid teemale „Jõulu-
öö, täis valgussära“
II koht: Sabiine Eliise Nurm se 
(klaver) „Veidike ime lik vihm“
Helena Carmen Udu (viiul) 
„Metsaloomade pidu“
III koht: Anastasia Tumma 
(pl. flööt) „Kevad südames“
Gelly Rämmeld (klaver) 
„Rõõmus valss“

Auhinnalised kohad III-IV 
klassi arvestuses:
I koht: Krislin Pihus (kla ver) 
„Liisbethile“
Agnes 
Värik 
(laul 
ja 

kitarr) 
„Teisel 
pool viker kaart“
II koht: Aveli Tobbi (ki tarr) 
„Suvi“
Triinu Prants (kla ver) “Ke va-
de mäng“
III koht: Doloores Orav (kla-
ver) „Talvine lume sadu“
Kreete Liina Kreen (klaver) 
„Kuu unenägu“

Vanemate klasside õpilaste 

hulgas kahjuks osavõtjaid ei 
olnud. Küll aga kompenseeris 
selle Carmen Niinepuu, kes 
õpib muusikakoolis lisa-aas-
tal. Tema komponeeritud pala 
oli tõeliseks „kirsiks tordil.“ 
Kindla vor mi lise üles ehi tuse, 
hu vi tavate me loodiakäikude 
ja harmooniaga ning emotsio-
naalsusega päl vis pala kont-
serdi lõpus suu re aplausi.

Kõik kuu la jad, kes saalis 
kaasa elasid, said valida oma 

lemmiku muusika-
pala. Tore oli see, 
et publiku vali-
kud kat tusid žü-
rii poolt välja va-
li tutega. Nen-
deks olid Hanna 
Liina Tuisu,

Lee ni Ja nete 
K r e e  n i 

ja Gelly Rämmeldi loodud 
muu si- ka palad noo re mas 
vanu se rühmas ja ain sa na oma-
loodud lauluga esi nenud 
Agnes Värik (pildil) vanemas 
vanuse rühmas.

Kõikidele osavõtjatele jäi 
päevast mälestuseks tun nus-
tuskiri ja muusikalise kujun-
dusega pliiats. Silma paist va-

maid väikeseid heliloojaid pre-
meeriti kas raamatute või noo-
tidega.

Agnes Värik 
võitis oma loodud 
lauluga esikoha ja 
pulbiku preemia.

Omaloomingupäeva teine 
pool oli pühendatud helilooja 
H. Ellerile ja eesti klaveri-
muusikale. Eesti Teatri- ja 
Muu sikamuuseum ja G. Otsa 
nimeline Tallinna Muusika-
kool kuulutasid välja noorte 
klaveri päeva „Kodu maine 
viis“. 

Sünd mu se mõ te oli osu-
tada suure mat tähelepanu 
meie noortele klaveri män-
gijatele ja rikka likule klaveri-
muusika päran dile ning panna 
eesti heli loojate kla veri muu-
sika kõ lama ühel ja sa mal ajal 
palju des muu sika koolides üle 

Ees ti. Jõelähtme 
Muu si ka- ja Kunsti-

koolist esi nes kla-
veri paladega 22 

õpilast, kes esi tasid 
nii tuntud eesti heli loo jate

klaveripalu kui ka eel nevalt 
kuuldud oma loo min gut. Kont-
serti jäi esinejatele meenu-
tama kaunis temaa tiline rinna-
märk.

Päeva lõpus tuli taas tõ-
deda, et Jõelähtme vallas on 
väga palju musikaalseid ja an-
dekaid noori. Kõigist ei pea 
kord saama silmapaistvaid 
muusikuid ja heliloojaid. Täh-
tis on see, et sirgub põlvkond, 
kes oskab muusikast ja sellega 
tegelemisest siirast rõõmu 
tunda.



Kostivere alevikuvanem andis teatepulga edasi
 Kostivere alevikuvanema kolmeaastane ametiaeg sai täis. 

Koolimajja kogunenud koosolekul tänas nüüd juba endine alevikuvanem Kadi Truuleht kõiki häid inimesi koostöö eest. Lahkuvale 
alevikuvanemale öeldi palju kiidusõnu ja kingiti lilli. Nüüd tuli kokkutulnutel asuda alevikule uut vanemat valima. Hõigati välja 
nelja väärika kandidaadi nimi – Jarmo Idavain, Kaili Raamat, Kadi Truuleht ja Kersti Laanejõe. Niiöelda esimesel ringil lõid kõik 
esitatud kandidaadid kõhklema ja kindlat jah sõna ei tulnud esialgu kelleltki.

Kahju oleks olnud alekukuvanemat valimata laiali minna. Neli esitatud kandidaati läksid koosoleku ruumist välja ja pidasid 
omavahel nõu ning pika ja põhjaliku mõttevahetuse järel sündis konsensuslik otsus: Kersti Laanejõe võiks ametit proovida, 
millega nimetatu ka nõusse jäi, kuid esialgu vaid üheks aastaks. 

Kersti Laanejõe on elupõline kostiverelane, kooliteed alustas Jõelähtme 8- klassilises koolis. Ta on lõpetanud Tallinna 
Pedagoogikaülikooli, kus omandas algklasside õpetaja kutse. Praegu töötab Kersti Jõelähtme valla keskraamatukogu direk-
torina.

„Minu suur hobi on teater. Lisaks tänavu 20. tegutsemisaastat tähistavale Kostivere Laste Teatrile teen teist aastat ka 
täiskasvanute trupiga tööd. Olen olnud Kostivere Küla Seltsi aktiivgrupi liige“, ütles värske Kostivere alevikuvanem. 
Koosolekul käis ja pildi tegi Merike Metstak
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 Ida-Harju abipolitseinike 
formeeringus on hetkel 
kokku 37 abipolitseinikku. 
Jõelähtme valla piirkonnas 
elab neist abipolitseinikest 
neli, kõik meesterahvad. 

Kolm neist on abipolitseinikud 
juba väga kaua aega, üks neist 
koguni juba 16 aastat, kaks 14 
aastat ja kõige väiksema staa-
žiga siis 6 aastat.

Kui 37-st abipolitseinikust 
käib aktiivselt väljas umbes 18 
abipolitseinikku, siis Jõe läht-
me vallas elavad abipolit seini-
kud kuuluvad nende hulka. 
Jõelähtme valla abipolit-
seinikud kuuluvad kõik nende 
kõige aktiivsemate meeste 
hulka. 2013. aastal käisid nad 
politseil abis kokku 678,5 tun-
di ja juba sellel, 2014. aastal, 
on nad käinud politseil abis 
197 tundi.

Nad osalevad aktiivselt 
patrullitöös ja politsei poolt 
korraldatavatel politsei operat-
sioonidel. Tänu oma pikale 
staažile on neil väga head 
teadmised politseitööst, nad 
on kogenud ja jagavad heal 
meelel oma õpetusi ka noo re-
matele, nad ei jää milleski alla 
politseinike enda tead mis-
tele.

Politseile on nad suureks 
abiks olnud avaliku korra ja 
meie kõigi turvalisuse taga mi-
sel. Jõelähtme vald võib olla 
uhke, et just nende abi po-
litseinikud kuuluvad meie pa-
ri mate abipolitseinike sekka.

Politseil oleks hea meel, 
kui ka teised Jõelähtme valla 
aktiivsed kodanikud, kes tun-
nevad muret oma kogukonna 
turvalisuse pärast, sooviksid 
liituda abipolitseinike rüh-

maga, kõik hakkab pihta ju 
meist endist! Samas ei tahaks 
jätta mainimata, et kiitus ja 
soe käepigistus on küll tore-
dad ja teevad südame soojaks, 
kuid teades, kui head abi-
politseinikud on Teie piir kon-
nas, oleks tore, kui vald ka ise 
tunneks nende vastu huvi ja 
saaks neid ka kuidagi moti-
veerida. 

Kui  kellelgi on huvi astuda 
abipolitseinikuks, siis võib 
julgesti minuga ühendust 
võtta, jagan meeleldi infot. 
Ootame inimesi liituma meie 
abipolitseinike rühmaga!

Jõelähtme valla 
abipolitseinikud 
kuuluvad kõik 
nende kõige 
aktiivsemate 
meeste hulka.

Piirkonna politseinik Kau-
po Luur rõhutab, et iga ini-
mene peab abipolitseinikuks 
hakkamist eelnevalt väga tõsi-
selt kaaluma. Kuigi tegevus on 
vabatahtlik, võtab inimene 
ometi endale kohustuse teha 
tööd koos politseiga nädala-
vahetustel, pühade ajal ja ka 
öösiti. See on tõsine välja-
kutse.

Lugupidamisega,
Katrin Link,
korrakaitseametnik

Ida-Harju politseijaoskond
Karjääri 11, 
Maardu, tel.  62 4660; 
katrin.link@politsei.ee
mobiil 517 6517
http://www.abipolitseinik.ee/

 Päästerühma tegevuses 
osalemine on mulle andnud 
palju uusi teadmisi ning 
võimaluse olla abiks neil 
hetkedel, kui seda vaja 
on!
Liis Truubon,
Päästerühma liige

Olen kuulunud MTÜ Vaba-
tahtlik Reservpäästerühma 
(RPR) alates 2006. aastast. 
Sellest ajast alates vaba taht-
likuna osalenud suuremate 
metsapõlengute kustutus töö-
del (Kemba, Vihterpalu, Pu-
hatu, ...), õlireostuste likvidee-
rimistel (Loode-Eesti, Muras-
te, 2007. a Ihasalu lahe reos-
tus) ning käinud metsas kadu-
nud inimesi otsimas. Välja-
kutsete vahelisel ajal tegelen 
jõudumööda päästealase en-
netustööga (erinevate loen-
gute läbiviimine, külapäevadel 
osalemine, suitsuandurite pai-
galdamine ja kontrollimine 
jms).

RPRi liikmed tegutsevad 
vabatahtlikkuse alusel ja meie 
eesmärk on abistada kutselisi 
päästjaid suurõnnetustel (met-
sapõleng, õlireostus, tule kah-
ju, varing), politseid kadunud 
inimeste otsingul. Lisaks tege-
leme ka aktiivselt vee- ja tule-

ohutusalase ennetustööga. 
Meie keskseks tegutsemis piir-
konnaks on Põhja-Eesti, aga 
oleme osalenud väljakutsetel 
ka Ida-Eestis ning Pärnu-
maal.  

Päästerühma kuulub 186 
lii get, kellest 29 on koerajuhid, 
kes tegelevad päästekoertega. 
Liikmed saavad vastavalt oma 
oskustele, huvidele ja aktiiv-
susele liituda erinevate grup-
pidega: esmaabigrupp, otsin-
gugrupp, päästegrupp ja vee-
grupp või tugigruppidega: 
personalivaldkond, IT-vald-
kond, suhtekorraldus vald-
kond ja logistikavaldkond. 

 Veebruarikuu viimasel 
päeval korraldasid Raasiku 
jahimehed koos Kostivere 
jahiseltsiga ühise jahi. 

Merike Metstak

Meestel oli kavas pidada mets-
sea jahti, kaasa oli võetud ka 
mõned koerad. Kuna Harju 
jahimeestel oli olemas ka veel 
üks hundiluba, siis registreeriti 
ka hundijaht. Ja oh üllatust, 
Kostivere jahimeestel õnnes-
tuski  tabada suur isahunt, kes 
kaalus 42 kilo. Tavapäraselt 
peetakse jahti laupäeval, aga 
kuu viimane päev sattus reede 
olema ning see sai hundile 
saatuslikuks. Viimati lasti siin-
kandis hunt maha 3 aastat 
tagasi.

Hunti võib välimuselt ker-
gesti pidada suureks koeraks. 
Oma lihaselise keha, jõuliste 
jalgade ja võimsete lõugadega 
sarnaneb ta idaeuroopa lam-
ba koerale. Erinevalt koerast ei 
hoia võsavillemi saba kunagi 
rõngasse ja hundi jälg on koe-
ra omaga võrreldes kitsam 
ning pikem. Mõistatustes ja 
muinasjuttudes on hunt ol-
nud ikka tark, julge ja vastu-
pidav metselanik. Nendele 

omadustele võiks veel lisada 
kiiruse ja tugevuse. Näiteks 
võib hunt hambus ära viia 
terve lamba (http://bio.edu.
ee/loomad/Imetajad/hunt2.
htm). 

Hunt on tüüpiline kiskja, 
kes tarbib vähe taimset toitu. 
Talvel toitub võsavillem sõra-
listest, jänestest ja ka pisema-
test kiskjatest. Suvel kütib ta 
koduloomi ning närilisi, ära ei 
põlga isegi putukatest ja linnu-
munadest.

Kostivere jahiseltsi pealik 
Marko Olop jutustab: “Me ei 
küti mitte sugugi oma lõbuks, 
vaid kiskjate arvukuse regu-
leerimine on möödapääsmatu; 
kuu aega tagasi nähti samas 
kohas viit hunti – see teeb iga 
inimese valvsaks. Hundikarjad 
muutuvad suureks, isegi ka-
rude arvukus meie jahialadel 
kasvab hoogsalt. Väikese küla 
elule kujutab kiskja lähedalolu 
suurt ohtu – kui hunt süüa ei 
saa, siis on võimalik, et ta võib 
kergesti hakata murdma keti-
koerasid. Hetkel on kergem 
saak  kährik, nende arvukus 
on viimaste aastatega jõudsalt 
kasvanud, hundi meelis me-
nüüsse kuulub ka metssiga ja 
kobras." 

Marko Olopi sõnul on 

mets kitsedel läinud hästi, nen-
de arvukus on kasvanud. „Il-
vese arvukus on jõudsalt kas-
vanud, meie jahialadel on ne-
mad seega suuresti kitse po pu-

latsiooni reguleerijad,“ võtab 
Olop lühidalt olukorra kokku.

Lisainfo: Kostivere Jahi-
seltsi kodulehekülg  www.
kostiverejahiselts.eu

Foto: animalphotos.info/a/2008/01/27/lonely-wolf-with-sad-eyes-stands-on-sand

Parasmäel jäi hunt püssi ette

Inimjõud on koondunud 
reservpäästerühma

MTÜ Kostivere Küla Selts aktiivgrupp, kelle nõul ja jõul on viimased 3 aastat nii mõndagi head Kostivere alevikus ellu viidud. Vasakult: Tanel Rahuküla, 
Janno Idavain, Kadi Truuleht, Kersti Laanejõe, Tõnu Tuisk, Jarmo Idavain, Silja Tiirmann. Esimeses reas: Marko Raudlam. Pildilt puudub, aga tegutseb 
kaasa ka Meelis Raudsepp.  

Ootame inimesi liituma 
abipolitseinike rühmaga



 6. märtsil anti Politsei- ja 
Piirivalveametis üle esi-
mesed vabatahtliku mere-
päästja tunnistused, mille 
pälvisid inimesed Eestimaa 
erinevatest kohtadest. 
Rando Kruusmaa, PPA pea-
direktori asetäitja piirivalve 
alal: “Meil on hea meel, et 
järjest enam on inimesi, kes 
on keerulises olukorras valmis 
oma abikätt ulatama. Tunnis-
tusi saamas on inimesed, kes 
on leidnud aega oma tead-
miste täiendamiseks ja on 
tegelikult juba meiega koos-
tööd teinud. Vabatahtlikud ei 
saa igal hetkel meid asendada, 
kuid asendamatuks abiks on 
nad eelkõige neis kohtades, 
kus piirivalve alaliselt kas ko-
hal ei ole või asub õnnetuse 
juhtumise ajal sündmuskohast 
kaugel. Sellistel puhkudel on 
vabatahtlikud, kes kohalikke 
mereolusid väga hästi tunne-
vad, meile hindamatuks abi-
väeks.”

Inimene, kes on valmis 
mere pääste juhtumite puhul 
abi pakkuma ja soovib olla 
tunnustatud vabatahtlik mere-
päästja, peab vastama mitme-
tele tingimustele. Ta peab kuu-
luma vastava tegevusalaga 
MTÜ-sse, omama kehtivat 
tervisetõendit ja olema soori-
tanud füüsilised katsed. Lisaks 
peab tal olema läbitud mere-
pääste baasõpe ja iga kolme 
aasta tagant on vaja läbida 
täiendõpe. Samuti ei tohi see 
usaldusväärne inimene oma-
da kehtivat krimi naalkaris-
tust. 

Inimesele, kes vastab nõue-
tele, väljastatakse vastav vaba-
tahtliku merepäästja tunnis-
tus, mis kehtib neli aastat.

Esimeste vabatahtliku me-
re päästja tunnistuse saajate 
hulgas on esindatud MTÜ 
Eduka Elukorralduse Eden-
dajate Ühendus (Vilsandi Va-
ba tahtlik Päästekeskus), MTÜ 

Kaberneeme Klubi, MTÜ 
Muhu Merepääste Selts, MTÜ 
Nais saare Päästeselts, MTÜ 
Purtse Vabatahtlik Merepääste, 
MTÜ Pärnu Lahe Merepääste 
Selts ja MTÜ Pärnumaa Mere-
pääste (Paatsalu küla).

Politsei- ja Piirivalveametil 
on sõlmitud merepääste töö-
dele kaasamiseks tsiviil õi gus-
likud koostöökokkulepped 17 
vabatahtliku merepääste ühin-
guga, kes on üles näidanud 
valmisolekut reageerida mere-
pääste juhtumitele. Lisaks on 
sõlmitud kümne ühinguga 
heade kavatsuste protokoll, 
mis on ülesehituselt eel lepin-
guks nimetatud tsiviil õi gus-

likule lepingule ning mille 
eesmärk on arendada mere-
päästealast koostööd. Koostöö 
osas on esindatud nii Eesti 
Vabatahtlikku Mere- ja Järve-
pääste kui ka Päästeliitu kuu-
luvad ühendused. Kel soo vi-
vad täpsemalt teada saada 
vabatahtlike merepäästjate 
tegevusest või liituda nendega, 
peaksid pöörduma kas lähima 
piirivalvekordoni juhi või elu-
kohajärgse prefektuuri piiri-
valvebüroo poole. Kindlasti 
selgitavad oma tegutsemise 
põhimõtteid ja võimalusi ka 
vabatahtlikud merepäästjad 
ise.

Jõelähtme vallas loodi 
esimene merepäästeselts 
1872. aastal, Kaberneeme tule-

tõrjeselts saab peagi 90. aas-
taseks. 

Päästeliidu pealik Rait Kil-
landi: Nii vahva, et valla tea-
beleht tunneb huvi, sest vahel 
lihtsalt tundub, et meie tege-
mised ei lähe kellelegi teisele 
peale meie endi eriti korda. 
Meie vabatahtlikud mere-
päästjad kuuluvad Kaber nee-
me päästekomando koosseisu, 
mis tegutseb MTÜ Kaber-
neeme Klubi egiidi all juba 10 
aastat (ise ka imestan, et juba 
nii kaua!). Merepäästel on Jõe-
lähtme valla territooriumil 
väga pikk ajalugu, juba 1872 
loodi merepäästeselts, mille 
päästejaam asus Rammu saa-

rel, mis 1932. aastal muutus 
täiesti vabatahtlikuks seltsiks. 
Tuletõrjeselts loodi Kaber-
neemes 1927. aastal.

Meie meeskonnas on täna 
15 vabatahtliku päästja koo-
litusega ja 9 vabatahtliku mere-
päästja koolitusega meest-
naist.

Seekord saavad mere pääst-
ja tunnistuse

• Rait Killandi
• Jaan Sepp – meie mees-

konna „raudvara“, tegevuse 
algusest peale olnud kogu 
südamega asja juures, hooli-
mata tagasilöökidest ei jäta 
saarlase jonn teda siiani 
maha.

• Priit Tamm – meie tehni-
lise poole „peainsener“, olnud 

meeskonna loomisest alates 
aktiivselt tegev nii tuletõrjes 
kui merepäästes.

• Aigar Maiste – mees-
konna „peamehaanik“ ja 
meeskonnavanem, üks kii re-
maid ja terasemaid mehi, kel-
le oskused taip ja kuldsed 
käed on meid palju kordi ai-
danud nii õppustel kui lahin-
gus.

• Kristo Aasla – noor, tu-
gev ja asjalik mees, kindlasti 
tulevane meeskonnavanem, 
lahtiste kätega ja alati abi-
valmis. On meiega koos olnud 
juba vist alates 16. eluaastast 
ja pälvinud vanemate meeste 
täieliku usalduse. 

• Tarmo Nurmetalo – prae-
gu küll murtud jalaga kodus, 
aga suvel väga vajalik inimene 
merel, mida ta tunneb oma 
meeskonnaga kõige pare-
mini.

• Peeter Teder – linnamees, 
aga hingelt vabatahtlik, kes on 
valmis oma aega panustama 
vabal ajal meie tegemistesse, 
seal hulgas ka tegutsemiseks 
merel.

• Ja siis on kaks meest, kes 
on samuti talvel linnamehed 
ja õpivad ülikoolis, aga hetkel 
teenivad aega ja tunnistusele 
järgi minna ei saa. Kui tagasi 
tulevad, siis liituvad uuesti 
meeskonnaga.
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 Oli aasta 2005, kui sai oma uueks elupaigaks valitud 
Neeme küla Jõelähtme vallas. 
Martin Mäemets,
vabatahtlik päästja

Olles kohalikega tutvust sobitanud, selgus et külas on olemas 
tuletõrjeauto GAZ66 ning kuna olen viimased 20 aastat 
tegelenud autode remondiga, siis uuriti, et kas oleksin nõus 
selle eest hoolt kandma. Üsna pea sai selles osas käed löö-
dud.

Algul ei teadnud ma vabatahtliku pääste olemasolust suurt 
midagi, aga kui Rait Killandi (Päästeliidu nõukogu esimees ja 
Kaberneeme vabatahtliku päästekomando pealik) käis meid 
sellest valgustamas, tärkas suurem huvi vabatahtliku pääste 
vastu. Esiti sai tegutsetud Kaberneeme vabatahtliku pääste-
komando all ning Rait Killandi näpunäidete järgi. Hiljem, 2009. 
aasta sügisel otsustasime luua oma seltsi. Nii sündis MTÜ 
Neeme Vabatahtlik Tuletõrjeselts. Selleks, et saada vaba taht li-
kuks päästjaks, on vaja läbida Päästeameti koolitused, mis 
kestavad 36 tundi. Hetkel on mainitud õppe läbinud 9 seltsi 
liiget. 

Igal aastal uuendame koostöölepingut Päästeametiga, mis 
tagab meile püsitoetused ning sotsiaalse kindluse, kui pääs-
tesündmusel peaks juhtuma õnnetus vabatahtliku päästjaga. 
Kuna me kõik oleme tööl käivad inimesed, siis valves katsume 
olla nii palju kui võimalik. Päästesündmusele väljasõidu ajaks 
oleme valinud 10 minutit, ehk siis alates Häirekeskuselt 
saabuvast telefonikõnest peame välja sõitma 10 minuti jooksul. 
Siiani oleme oma tegutsemise ajal välja sõitnud umbes 10 
korral. Kuid mida vähem väljasõite on, seda parem, sest keegi 
meist ei soovi, et kellelgi meist mõni õnnetus juhtuks.

Selleks, et õpitud teadmised ei ununeks ning uusi kogemusi 
juurde hankida, on Päästeamet loonud võimaluse käia vaba-
tahtlikel päästjatel ühisvalves koos elukutseliste päästjatega 
Tallinnas Nõmme päästekomandos. Meie ühingust on seda 
suurepärast võimalust hetkel kasutanud 4 vabatahtlikku. 

Oma päästevõimekuse suurendamiseks otsustasime Root-
sist soetada pruugitud meeskonnaauto Scania. Selles osas tuleb 
erilist tänu osutada meie seltsi liikmele Siim Millerile.

Eelmisel aastal õnnestus meil soetada ka mootorpaat, mil-
lega plaanime lähitulevikus pakkuda ka merepäästet koostöös 
Politsei- ja Piirivalveametiga. 

Üks päästeala valdkond on ka ennetustöö ning selles osas 
on meil plaanis Päästeametiga sõlmida lähikuudel koostöö-
leping. Ennetustööl paneme esialgu suuremat rõhku kodu-
külastustele ning esmajärjekorras oleks plaanis külastada 
vähekindlustatud perede kodusid.

Esimesed vabatahtlikud 
merepäästjad said tunnistused

Pildil vasakul Aigar Maiste, keskel Rait Killandi, paremal Kristo Aasla  Foto Merike Metstak

Jõelähtme vallas loodi esi-
mene merepäästeselts 1872. 
aastal, Kaberneeme tule tõrje-
selts saab peagi 90. aas taseks. 

Jõelähtme Vallavolikogu 
võttis Kaberneeme pritsukuuri 
detailplaneeringu vastu jaa-
nua ris 2014. Kui kõik laabub, 
siis mõne aasta pärast peaks 
päästetehnikat saama hoida 
garaažis ning tule tõrjeautod 
oleks kasu tata vad aasta ring-
selt. 

Carmen Niinepuu: Inglise keele olümpiaad, Harjumaa 
voor, 5 koht; Emakeele olümpiaad, Harjumaa voor, 5 koht; 
Matemaatika olümpiaad, Harjumaa voor, 5 koht; Ajaloo 
olümpiaad, Harjumaa voor, 3 koht
Armin Uutar: Inglise keele olümpiaad, Harjumaa voor; 
Bioloogia olümpiaad, Harjumaa voor
Andre Vinkel: Inglise keele olümpiaad, Harjumaa voor
Kuldar Saaremäe: Matemaatika olümpiaad, Harjumaa voor
Andrei Kuzminov: Bioloogia olümpiaad, Harjumaa voor
Mai-Liis Õun: Matemaatika olümpiaad, Harjumaa voor
Romi Viskar: Matemaatika olümpiaad, Harjumaa voor
Melissa Prošutinskaja: Matemaatika olümpiaad, Harjumaa 
voor
Gelly Rämmeld: Õpioskuste olümpiaad, Harjumaa voor
Karut Luur: Õpioskuste olümpiaad, Harjumaa voor
Ervin Viires: Õpioskuste olümpiaad, Harjumaa voor

Õpetajate tunnustamine:
Marju Tannberg, õpilaste ettevalmistamine inglise keele 
olümpiaadiks
Riina Arunurm, õpilaste ettevalmistamine emakeele 
olümpiaadiks
Tiina Lind, õpilaste ettevalmistamine matemaatika 
olümpiaadiks
Irja Kingsepp, õpilaste ettevalmistamine ajaloo 
olümpiaadiks
Annika Pau, õpilaste ettevalmistamine bioloogia 
olümpiaadiks
Neida Tuisk,  õpilaste ettevalmistamine matemaatika 
olümpiaadiks
Tiina Kaasik, õpilaste ettevalmistamine matemaatika 
olümpiaadiks 
Merle Blank, õpilaste ettevalmistamine õpioskuste 
olümpiaadiks

Neeme Vabatahtliku 
Tuletõrjeseltsi lugu

Kostivere Kool tunnustas 
õpilasi ja õpetajaid III veerandi 
lõpus tänukirjadega
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 Jaanuari alguses otsus-
tasid huvijuht ja õppe-
alajuhataja, et lõpetaks 
õppeaasta kõige pikema 
veerandi veidi teistmoodi – 
teeks ainetenädala, kus 
tunde otseselt ei ole, aga 
õppimine siiski toimuks. 
Eele Sekk,
Kostivere Kooli õppealajuhataja

Oluliseks kriteeriumiks oli, et 
õppeained oleksid lõimitud, 
et õpetajad teeksid omavahel 
koostööd ning huvitav oleks 
nii õpilastel kui ka õpetajatel. 
Kuna ligi sadat õpilast korraga 
tegutsema panna oleks üli-
keeruline, siis otsustasime, et 
algklassid tegutsevad eraldi ja 
ülejäänud koolipere eraldi. 
Mõeldud-tehtud. Kõik õpe-
tajad lõid ainetenädala ette-
valmistamisel aktiivselt kaasa. 

5.-9.klasside ainetenädal
Ainenädal algas tervise-

päevaga, mille valmistas ette 
kehalise kasvatuse õpetaja 
Katrin Hunt. Päev algas loen-
gu ja ümarlauaga kooli toidu 
teemadel – milleks on meile 
toitu vaja, mida tähen dab 
õpilaste jaoks koolitoit, milli-
sed on tervise kaitse nõuded 
menüü koostamiseks. Paljude 
laste jaoks oli üllatus, et kooli-
toidule on nõuded kehtestatud 
ja et ühe lapse ühe lõunasöögi 
hind jääb alla ühe euro. Selle 
eest pole või malik ju süüa 
osta-teha?! Edasi järgnes tüd-
ru kutele loeng ilu ja tervise 
teemadel ning poisid said 
osaleda Martin Plaseri maad-
lus trennis. Päeva lõpetas nei-
dude aeroo bikatrenn Kadi 
Truulehe ju hen damisel ning 
noormeeste töötuba, kus nad 
pidid grup pides koostama 
menüü üheks koolipäevaks. 
Menüü koos tamisel aitasid 
poisse hom mikul saadud tead-
mi sed koo litoidu nõuete koh-
ta, koka raamatud ning tahvel-
arvutid, kust sai erinevaid 
retsepte suppide, praadide ja 
magus toitude kohta. Loode-
tavasti saame uuel veerandil 
poiste poolt väljapakutud 
toite ka lõunalauas nautida.

Teisipäeval toimus mate-

maatika- ja looduspäev, mida 
vedasid matemaatikaõpetaja 
Tiina Lind ja loodusainete 
õpetaja Annika Pau. Õpilased 
jagati vanuse järgi gruppideks. 
Grupid pidid liikuma erine-
vate töötubade vahel ja täitma 
erinevaid ülesandeid. Ei puu-
dunud ka võistlusmoment. 
Arvutiklassi töötoas tuli vas-
tata küsimustele, mis olid seo-
tud erinevate eluliste olu-
kordadega, näiteks, kuidas 
saada Kostiverest Valka, kas 
odavam tuleb sõita bussi või 
autoga, kuidas valida muu-
sikat jooksmiseks ning kuidas 
otsida infot telefoni ostmiseks, 

kas odavam tuleb osta telefon 
järelmaksuga või kohe kogu 
raha välja käia. Kasutada sai 
nii arvutit kui tahvelarvutit. 
Võiks arvata, et tänapäeva 
lapsed oskavad nutikaid sead-
meid edukalt kasutada, siis 
antud töötuba näitas, et meil 
on veel palju tööd selles vald-
konnas teha. Meisterdamise 
töötoas tuli võistkondadel 
teha ehitis, mis hoiaks toorest 
kanamuna tervena, kui see 
teise korruse aknast välja len-
nutada. Meisterdamiseks said 
kõik võistkonnad kasutada 
samu materjale – puidust pul-
ki, kõrsi, plasttopse, sukk-
pükse, nööri ja teipi.  Oluline 
oli ka see, kui kaugele keegi 
oma leiutise lennutas ning 
hiljem tuli välja arvutada, kui 
kõrgelt muna alla kukutati. 
Katsete töötoas said õpilased 

selga panna oma võistkonna 
värvides kitli, kätte tõmmata 
kummikindad ning võimaluse 
lahata skalpelliga kana südant. 
Alguses olid mitmed õpilased 
küll ehmunud ja avaldasid 
vastumeelsust, aga kui nad 
ikka ise katsuda said, siis olu-
kord muutus. Teine üles anne 
katsete töötoas oli hõõg lambi 
ehitamine klaaspurgi, hariliku 
pliiatsi süside, juht mete, pata-
reide ja teibi abil. Enamik 
võist kondi sai oma lambi ka 
põlema. Päeva lõ petas teadus-
teater, kus õpe tajad Annika ja 
Tiina näitasid õpilastele mit-
meid katseid. Oli nii haisu kui 
tossu.

Kolmapäev oli võõrkeelte 
päralt. Päeva esimeses pooles 
tuli võistkondadel lahendada 
erinevaid ülesandeid inglise 
ja vene keeles. Näiteks tuli 
kokku panna nii inglisekeelne 
kui ka venekeelne tähestik 
ning seejärel moodustada 
mõle mas keeles nii pikk sõna, 
kui meelde tuleb. Teiseks tuli 
kuulata inglisekeelset laulu 
ning kuulmise järgi panna 
paberile laulusõnad. Õnneks 
oli osa sõnu juba ette antud. 
Lahendada tuli ka venekeelset 
ristsõna numbrite kohta ning 
ära arvata vene- ja inglise-
keelseid sõnu, kus olid tähed 
segamini aetud. Katsumus te-
rohke oli ülesanne, kus tuli 
silmad kinni ära arvata köö-
givilja- ja puuviljasalati kom-
ponente ning siis need inglise 
ja vene keelde tõlkida. Kõik 
käis muidugi aja peale. Päeva 
teises pooles said võistkonnad 
ülesande lavastada muinas-
jutud inglise või vene keeles 
ning tahvelarvutitega oma 
etteasted üles filmida. Päeva 
lõpetas ühine salvestatud mui-
nasjutufilmide vaatamine, 
mis tekitas suurt elevust, sest 
sisse oli jäänud nii mõnigi 
eetriaps. Võõrkeeltepäeva üles-
anded koostasid ja päeva 
viisid läbi inglise keele õpetaja 
Marju Tannberg ja vene keele 
õpetaja Irina Jadonist.

Neljapäeva pühendasime 
kaunitele kunstidele. Esi me-
sena tuli võistkondadel rinda 
pista viktoriinis, mille küsi-
mused koostasid kunsti õpe-
taja Sirje Hollo ja muusika-
õpetaja Hille Savi. Kogu vik-

toriini jooksul oli võimalus 
igal võistkonnal kasutada neli 
korda nn sõbra abi ehk otsida 
1,5 minuti jooksul infot tah-
velarvutist. Eriti kasutati seda 
võimalust kunstiküsimuste 
puhul. Päeva teise ja mahu-
kama ülesandena tuli igal 
võist konnal disainida oma 
linnumaja ning viia idee ka 
teostuseni. Materjalina said 
võistkonnad kasutada pappi 
ja teipi. Eelnevalt jagas lastele 
tootedisaini-alaseid teadmisi 
disaini õppejõud Raimo Sau, 
kelle kutsus meile külla aja-
looõpetaja Irja Kingsepp. 

Nädala lõpetas reedene 
ema keelepäev, mille orga ni-
seeris eesti keele ja kirjanduse 
õpetaja Riina Arunurm. Päev 
algas 9. klassi õpilaste kõne-
võistlusega, kus osales neli 
julget noort ja mille võitis üle-
kaalukalt Carmen Niinepuu 
oma julgete mõtete ja särava 
esitusega õpilaste ja õpetajate 
omavaheliste suhete teemal. 
Kauni käekirja võistluse, mis 
toimus koostöös Kostivere 
raamatukoguga, võitis Marei-
ke Averson 7. klassist. Päeva 
mahukama osa moodustas 
„Emakeelepäeva labürint“, 
kus õpilased liikusid võist-
konniti klassiruumist klassi-
ruumi ning täitsid erinevaid 
emakeelega seonduvaid üles-
andeid. Sõnavara avarda-
miseks lahendati nupu tamis-
ülesandeid, loovuse näita-
miseks filmiti üles kas oma-
loominguline näidend või 
reportaaž ning keeleloolised 
teadmised pandi proovile ees-
ti keele teemalist „Kuld vil-
lakut“ mängides. Õigekeele-
oskusi rakendasid õpilased 
seekord QR-koode piiksutades 
– nutiseadme abil tuli klassis 

üles leida õigesti ja valesti 
kirjutatud laused ning korrekt-
setest lausetest jutuke kokku 
panna.

Usun, et ainetenädal õn-
nestus väga hästi. Suured 
tänud kõigile Kostivere Kooli 
õpetajatele! Kogu nädala sünd-
musi jäädvustas pildis huvi-
juht Ranele Raudsoo. Eriti on 

mul hea meel, et mitmekesised 
ülesanded ja töö erinevates 
gruppides õpetas lastele salli-
vust, teistega arvestamist, aja 
planeerimist, arendas nende 
loovust, koostöö-, esinemis- 
ja arvutioskusi, andis uusi 
tead misi ning õppimine toi-
mus märkamatult läbi mängu 
ja võistluste.

1.-4. klasside õppeainete nädal

Kostivere Kool lõpetas III 
veerandi ainetenädalaga

Tublid algklassiõpetajad koos pikapäevaõpetajaga (vasakult):  Merle Blank, Tiina Kaasik, Kristiine Järve, Neida 
Tuisk ja Sirje Hollo.  Fotod Ranele Raudsoo

Jan Helger Terasma

Kõnevõistluse võitja Carmen Niinepuu

 10. märtsil  algas alg-
klasside õppeainetenädal 
emakeelepäevaga. 
Merle Blank,
Kostivere Kooli 3. klassi õpetaja

IV klassi õpilased viibisid oma 
õpetaja Neida Tuisuga sellel 
päeval Neemes, kus dra ma ti-
seeriti lõiku ühest Soome 
päritolu eesti lastekirjaniku 
Mika Keräneni lasteraamatust. 
Koolimajas oli aga pea igal 
lapsel võimalik ette lugeda 
oma lemmikpala mõnest raa-
matust. Sellele järgnes luu-
letuse kirjutamine vabalt vali-
tud teemal ning viimasena 
toimus ilusaima käekirja võist-
lus. Kõige paremad etlejad 
olid Andreas Alaveer I klassist,  
II klassist Hannes Lään ja 
Marko Roland Pall III klassist. 
Parimad luuletusekirjutajad 
olid Kristjan Klabber I klassist, 
Norman Talvoja II klassist 
ning Markus Ring III klassist. 
Kaunim käekiri on Bryan Cris-
tofer Varik Piresel I klas sist, 
Emili Haugasel II klassist ning 
Gelly Rämmeldil III klassist. 

Teisipäeval toimus loodus-
matk Rebala muuseumisse, 
kus meid võttis vastu lõbusa 
jutuga Janek Šafranovski, kes 

tegi lastele ekskursiooni ja 
rääkis väga põnevalt kivi kal-
mete väljakaevamisest ning 
arheoloogide tööst üldiselt.

Kolmandal päeval sõitsime 
klassidega TTÜ Innovatsiooni- 
ja ettevõtluskeskusesse Mek-
tory, kus lapsi ootas ees palju 
põnevaid töötubasid. Teine 
klass sai viibida avastus-
keskuse õppetoas, kus lapsed 
said meisterdada Hiina later-
naid ning moodustada sellest 
lennuki maandumisraja. Li-
saks said poisid avastada 
pealüliti asukohta ning proo-
vida, kuidas mõjutab elekter 
lihaste tööd. Esimese klassi 
õpilased viibisid samal ajal 
Samsungi interaktiivses tun-
nis, kus neid ootas ees puu te-
tundlik tahvel ja oli võimalus 
mängida Angry Birdsi suurel 
ekraanil. Kolmas ja neljas 
klass olid aga ühiselt Cool Tool 
stuudios, kus kõigil oli või-
malik välja lõigata vineerist 
kujusid, neid lihvida ning 
auke sisse puurida. Mektory 
juures ei saa mainimata jätta 
ka koera Jacki, kes lapsi rõõ-
mustas.

Neljapäeval oli koolis õpe-
taja Sirje Hollo organi see-
rimisel kaunite kunstide päev. 
Esimene pool päevast kuulus 

kooli päeviku disainimiseks ja 
joonistamiseks, päeva teisel 
poolel külastasid meid Kosti-
vere Lasteaia lapsed Sirje 
Põllu eestvedamisel, kes 
esinesid meile laulude ja 
tantsudega. Sellele järgnes 
klaverimängu omaloomingu-
kontsert ning muusikaõpetaja 
Hille Savi juhendamisel esi-
nesid meile ka mudilaskoori 
lapsed.

Reedeks oli õpetaja Tiina 
Kaasik koos 5. klassi NUPUTA 
ringi lastega ette valmistanud 
erinevaid matemaatikaalaseid 
nuputamisülesandeid. Parima-
teks lahendajateks kuulutati 
Joonas Pääsuke I klassist, Liisi 
Angelika Kersten II klassist 
ning Markus Ring III klassist.

Nii saigi märkamatult läbi 
üks põnev nädal Kostivere 
Koolis ning laste arvates võiks 
taolisi nädalaid olla roh-
kemgi.

Eesti keel
Eesti keel on ilus keel,

kõnnin Eesti tänavatel.
Eestil on nii palju poode,
väga palju valgusfoore.
Palju lasteaedu, koole,

kohe tuleb lõpp sel loole.

Markus Ring, 3. klass

Martin Plaser tervisepäeval poisse treenimas
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 OÜ Loo Vesi on viimastel 
aastatel ehitanud Jõe-
lähtme valla mitmes piir-
konnas uusi vee ja kana-
lisatsiooni torustikke. 
Selleks, et neist vesi majja 
tuua ja reovesi ära juhtida, 
on kinnistuomanikul vaja 
eelnevalt läbi viia mitmeid 
tegevusi. 
Indrek Väärtnõu,
OÜ Loo Vesi juhatuse liige

Kõigepealt tuleb liitujal esi-
tada OÜ-le Loo Vesi avaldus 
liitumiseks. Andmed, mis sel-
les näidatud peavad olema, 
on loetletud kehtivas Jõe-
lähtme valla ühisveevärgi ja 
-kanalisatsiooni liitumise ees-
kirjas. Olulisemad neist on 
võetava vee või ärajuhitava 
reovee soovitud kogused ja 
kinnistu omandit või valdust 
tõendavad dokumendid. Lii-
tuja ei pea olema ilmtingimata 
kinnistu omanik, ka valdajal 
on õigus liitumistaotlust esi-
tada ja lepinguid sõlmida. 
Avalduse võib saata OÜ Loo 
Vesi meiliaadressile loovesi@
loovesi.ee või postiga aadressil 
Saha tee 9f, Loo alevik või ka 
ise kontorisse ära tuua. OÜ 
Loo Vesi vaatab avalduse 30 
päeva jooksul läbi ja saadab 
avaldajale liitumistingimused 
või teatab avalduse rahul da-
mata jätmisest, kui liitumine 
ei ole võimalik.

Saanud liitumistingimused 
tuleb liitujal nende alusel 
pöörduda projekteerija poole 
ja tellida kinnistusiseste torus-
tike ehitusprojekt. Kui projekt 
on valmis, tuleb see koos-
kõlastada OÜ-ga Loo Vesi ja 
taotleda vallavalitsuselt ehi-
tusluba. Kooskõlastamisest 30 
päeva jooksul sõlmivad liituja 
ja OÜ Loo Vesi liitumislepingu, 
milles lepitakse muuhulgas 
kokku tagatavad teenuste 

mahud ja liitumistasu suurus 
ning selle tasumise kord. Sel-
gituseks – OÜ Loo Vesi võib 
võtta liitumistasu ainult kulu-
tuste ulatuses mis on vajalikud 
liituja kinnistu liitumiseks. 
Liitumistasu ei saa võtta ühis-
veevärgi ja -kanali satsi ooni, 
sealhulgas sademevee kana-
lisatsiooni arendamiseks ühis-
veevärgi ja -kanali sat siooni 
arendamise kava alusel konk-
reetses arendus piir kon nas, 
kus ühisveevärgi ja -kana li-
satsiooniga ühendatakse roh-
kem kui 50 protsenti ela muid, 
mille ehitusluba on välja an-
tud enne 1999. aasta 22. märt-
si. Selliste piirkondade aren-
damise kulud nähakse ette 
veeteenuse hinnas.

Peale liitumislepingu sõl-
mimist ehitab kinnistuomanik 
kinnistutorustikud ja vee mõõ-
dusõlme valmis ning kutsub 
OÜ Loo Vesi esindaja enne 
kae viku tagasitäitmist torus-
tikku üle vaatama. OÜ Loo 
Vesi ühendab kinnistu torus-
tiku tänavatorustikuga ning 
paigaldab ja plommib vee-
arvesti. Ülevaatuse või muul 
kokkulepitud ajal tuleb läbi 
viia ka veetorustiku sur ve-
katsetus. Selle teenuse võib 
liituja tellida kas OÜ-lt Loo 
Vesi või muult vastavat seadet 
ja pädevust omavalt isikult. 
Liituja tellib ka teostatud 
ehitustööde kohta teostus-
joonise ja esitab selle OÜ-le 
Loo Vesi ning kui muud lii-
tumislepingu tingimused on 
täidetud, sõlmitakse liituja ja 
OÜ Loo Vesi vahel teenus-
leping veevarustuse või reovee 
ärajuhtimise teenuse eda-
siseks kasutamiseks. Maa-
kraani avab OÜ Loo Vesi, kin-
nistuomanikel palume seda 
kindlasti  mitte ise teha! 

Täiendavate selgituste saa-
miseks palume liituda soo vi-
jatel pöörduda eelpool näi-
datud kontaktandmete kaudu 
OÜ Loo Vesi kliendi teeninduse 
poole.

Kuidas liituda ühisveevärgi 
ja -kanalisatsiooniga

Keskkonnaamet teatab:
Kuni 10.04.2014 on võimalik taotletavas Maardu lubja kivi-
karjääris läbiviidava tegevusega ja kaevandamise lõpe tamisega 
kaasneva keskkonnamõju hindamise (KMH) aruandega tutvuda 
ning esitada kirjalikke ettepanekuid, vastuväiteid ja küsimusi 
tööpäevadel KMH otsustaja ja järelevalvaja – Keskkonnaameti 
Harju kontoris Viljandi mnt 16, Tallinn või kirja teel (kontaktisik: 
Diane Banhard, 674 4809, diane.banhard@keskkonnaamet.ee). 
Aruanne on tutvumiseks ka http://www.keskkonnaamet.ee/
uudised-ja-artiklid/keskkonnamoju-hindamised/ veebilehel. 
OSAÜHING STARHILL (kontaktisik: Aap Mumme, aap@slops.
ee) kaevandamisloa taotlemise eesmärgiks on moodustada 
olemasolevate Maardu II, IV, V paekarjääride ja lõppenud 
kaevandamisloaga Maardu III lubjakivikarjääri asemele üks 
ühine Maardu lubjakivikarjääri mäeeraldis. Lõppenud loaga 
Maardu VI paekarjääri taotletakse teenindusmaa koosseisu.

Ühe mäeeraldise moodustamine lihtsustab tootmise 
korraldamist ning võimaldab tagada lõppenud või lõppevate 
kaevandamislubadega karjääride piires maavaravaru täieliku 
väljamise ning tagab varu väljamise ja kaevandatud alade 
nõuetekohase korrastamise üheaegselt. Taotletav mäeeraldis 
ja selle teenindusmaa asuvad katastriüksustel 1 Tallinn-Narva 
tee (tunnus 24504:003:0917) ja Maardu lõunakarjäär (tunnus 
24504:003:0916) ning mäeeraldise pindala on 32,75 ha (tee nin-
dusmaa pindala on 37,71 ha). Loa taotletav kehtivusaeg on 5 
aastat ja maavara kaevandamise taotletav keskmine aastamäär 
on 60 000 m3. KMH aruande avalik arutelu toimub 10.04.2014 
kell 18.00 Jõelähtme vallamajas.

 Regionaalminister kinnitas 18. märtsil 2014 selle aasta 
haja asustuse toetuse programmi tingimused.
Programmi eesmärk on hajaasustusega maapiirkondades ela-
vatele lastega peredele tagada head elutingimused ning seeläbi 
aidata kaasa elanike arvu püsimisele hajaasustusega maa-
piirkondades. Eesmärgi saavutamiseks toetatakse programmist 
majapidamiste veesüsteemide, kanalisatsiooni süsteemide, 
juurdepääsuteede ning autonoomsete elektri süsteemidega 
seotud tegevusi.

Toetust saavad taotleda need inimesed, kelle leibkonda 
kuulub vähemalt üks alaealine laps või puudega noor, ning 
seda elukohale, kus pere on elanud vähemalt selle aasta 
algusest. Taotlejal ei tohi olla riiklike maksude osas maksuvõlga, 
välja arvatud juhul, kui see on ajatatud.

Maksimaalne toetus programmist ühele majapidamisele 
on 6500 eurot. Taotleja omaosalus on vähemalt kolmandik 
projekti maksumusest, millele riik ja kohalik omavalitsus lisa-
vad kumbki omalt poolt kolmandiku, kokku kuni 6500 eurot. 

Oluline on ka, et projekti tulemus ei oleks poolik vaid jõuaks 
tervikliku lahenduseni. Näiteks peab projekti lõpptulemusena 
olema joogivesi kättesaadav, juurdepääsuteele peab ligi saama 
aasta läbi või peab olemas olema leibkonna vajadustele vastav 
elektrisüsteem. Projekti elluviimiseks on aega maksimaalselt 
15 kuud. 

Harju maavanem kuulutab lähiajal välja programmi ava-
nemise ja toetuste taotluste esitamise tähtajad. 

Meie vallas on toetusprogrammi kontaktisikuks kom mu-
naalnõunik Indrek Mäeküngas, indrek@joelahtme.ee, 605 4868, 
50 52 086.

Asjakohane info on valla kodulehel rubriigis Transport ja 
kommunaal kaustas Hajaasustuse programm 2014, asjakohane 
artikkel ilmub ka aprillikuu vallalehes.

Peremehetute ehitiste 
hõivamise teated:
 12.03.2014 Alus: Vabariigi Valitsuse 08.08.1996. a määrus nr 211 
“Peremehetu ehitise hõivamise korra kinnitamine” p 8 ja p 9. 
Jõelähtme Vallavalitsus teatab, et on peremehetu ehitisena 
arvele võtnud alajaama Aruküla tee 1a, Kostivere alevik, Jõe-
lähtme vallas, Harjumaal. Viimane teadaolev omanik oli RAS 
Tallinna Näidislinnuvabrik-sovhoos. Kõigil, kellel on vastu-
väiteid eespool nimetatud ehitise peremehetuks tunnistamise 
osas, esitada need kirjalikult kahe kuu jooksul pärast käesoleva 
teate ilmumist Jõelähtme Vallavalitsusele aadressil Postijaama 
tee 7, Jõelähtme küla, 74202 Harjumaa.
12.03.2014 Alus: Vabariigi Valitsuse 08.08.1996. a määrus nr 211 
“Peremehetu ehitise hõivamise korra kinnitamine” p 8 ja p 9. 
Jõelähtme Vallavalitsus teatab, et on peremehetute ehitistena 
arvele võtnud endise kütuselao tanklahoone, õlilao 1, õlilao 2, 
lao, käimla ja piirdeaia asukohaga Urke tn 13, Kostivere alevik, 
Jõelähtme vallas, Harjumaal.Viimane teadaolev omanik oli RAS 
Tallinna Näidislinnuvabrik-sovhoos, kes andis nimetatud vara 
põllumajandusreformi käigus üle OÜ Arupo tervikvarade koos-
seisu. OÜ Arupo on 4.03.2014 väljendanud kirjalikus vormis 
omandist loobumise soovi. Kõigil, kellel on vastuväiteid eespool 
nimetatud ehitiste peremehetuks tunnistamise osas, esitada 
need kirjalikult kahe kuu jooksul pärast käesoleva teate ilmu-
mist Jõelähtme Vallavalitsusele aadressil Postijaama tee 7, 
Jõelähtme küla, 74202 Harjumaa.

Kostivere päevakeskus korraldab kevadise väljasõidu 12. mail 
Matsalu Rahvusparki, linnuriiki, kus saame palju uusi teadmisi 
Eestimaa imelisest loodusest ja meil pesitsevatest linnuliikidest. 
Penijõe mõisas on ülevaatlik ekspositsioon linnuriigi asukatest. 
Külastame ka Lihula linnust ja mõisa ning mõisas asuvat 
muuseumi, külastustasu mõisas 1 euro. Keha saame kinnitada 
Lihulas. 

Meid saadab ja annab edasi oma suurepäraseid teadmisi 
giid härra Aarne Timm. Tunneme teda juba Paldiski ja Narva 
reisist. Reisi maksumus on 12 eurot. Väljasõidu kellaaega 
täpsustatakse. 

Palun teatage oma soovist osa võtta telefon 5277517. Kohtu-
miseni, ilusat kevadet soovides Anne Kanne

Muu meelelahutus
Olete oodatud meie igapäevastesse vestlusringidesse argipäeviti 
kella 10 kuni kella 14.

Aprillis veel üritusi: 
1. aprill kell 11 naljapäeval nalja
10. aprill kell 11 alustame sarja Minu lemmkraamat
17. aprill kell 11 Häid kevapühi
24 aprill kell 11 alustame järgmise sarjaga Meie külalised.
26. märtsil kell 11.30 sõidame külla Loole, uudishimulike 
klubisse, kus pr. Kai Müürsepp räägib oma reisist India ookeani 
äärde. Andke palun teada osavõtusoovist, siis teame tellida 
transporti. 

Hajaasustuse 
programm 2014

Foto Merike Metstak

Lugupeetud pensionärid 

 Pühapäeval, 23. märtsil 
toimusid Loo spordihoones 
juba kolmandat aastat 
järjest Jõelähtme valla 
meistrivõistlused ujumises. 
Priit Põldma 

Võisteldi erinevates vanuse-
rühmades, stiilides ja eraldi 
meeste-naiste arvestuses. See-
tõttu oli auhinnasaajaid roh-
kelt ja autasusid jagus mõnele 
osalejale kohe mitu. Kõigi 
täiskasvanud osalejate vahel 

loositi välja reisibüroo kinke-
kaart. Võistluste organisaator 
oli Triin Lindau ja korraldada 
aitas Jüri Paavel Loo spordi-
hoonest.

Korraldajate sõnul võis 
tänavuse võistluse lugeda 
kordaläinuks. Loo ujula hoo-
aeg hakkab peatselt küll läbi 
saama, kuid suvi pakub roh-
kelt võimalusi ujumise harras-
tamiseks vabas õhus. Korral-
dajad soovivad edu kõikidele 
osalejatele ja loodavad juba 
järgmisel kevadel kohtuda 
veelgi suuremas konku rentsis.

Jõelähtme valla ujumise 
meistrivõistlused 2014

Vanuserühm 18-29
Naised: Anna-Maria Paomees
Mehed: Kert Kevin Lissmann

Vanuserühm 30-45

Naised: Triin Lindau
Mehed: Tõnis Tuuder

Vanuserühm 46+
Kaarel Palu

Üldvõitjad:
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Vargused
• 28. veebruaril anti politseile teada, et Jõe lähtme vallas 
Tallinna-Narva maantee juu res on varastatud Pirita jõe ääres 
asuva sette basseini laudadest piirdeaed. Kahju 3034 €.
• 11. märtsil avastati, et Jõelähtme vallas Kallaveres on suvi-
last varastatud kolm autoakut ja vana ahi. Kahju 150 €. 

Tulekahju
• 27.02 kell 14.56 sai häirekeskus teate tulekahjust Jõe lähtme 
vallas Ülgase külas. Muuga ja Pirita päästjate saabudes põles 
ehitussoojak. Päästjad kustutasid põlengu kella 16.14-ks.
• 28.02 kell 09.12 teatati tulekahjust Jõelähtme vallas Ülgase 
külas. Muuga ja Pirita päästjate saabudes põles väike aia maja. 
Põleng kustutati kella 10.11-ks.
• 15.märtsil kell 23.00 sai häirekeskus teate tulekahjust 
Jõelähtme vallas Uusküla külas. Päästemeeskondade saa-
budes põlesid elumaja esimese ja teise korruse vahelagi 

kamina ümbruses ning teise korruse katuse-
alune. Õnnetuse ajal inimesi majas polnud ja 
keegi vigastada ei saanud. Päästemeeskonnad 
panid põlengule piiri kella 00.40-ks, tulekahju 
kustutati lõplikult kella 01.54-ks. Põleng sai esi algsetel 
andmetel alguse kamina kütmisest.

Kulu põletamine on Eestis keelatud aastaringselt. 
Päästjatele palju lisatööd toovad kulupõlengud saavad 
enamasti alguse inimeste hooletusest. Kulupõlengu võib 
põhjustada autoaknast välja visatud põlev suitsuots või lohakalt 
tehtud tuletööd. Samuti tuleb lõket tehes jälgida, et lõkkest ei 
saaks algust kulupõleng. 

Kehalised väärkohtlemised 
• 14. märtsil teatati politseile, et kella 20 ajal tungiti Jõelähtme 
vallas Loo alevikus ühes korteris kallale 27-aastasele 
naisele. 
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Kõik üritused on tasuta
3.04 kell 12 Loo Kultuurikeskus ÜMARLAUD
*03.04 kell 18 Kostivere lasteaed ÕIGE HINGAMINE ON 
TERVISE ALUS ja JOOGATUND. 

Juhendaja Milda Marie Trinskyte. Osa lejatel, palun kaasa 
võtta võimlemismatt, mugav spordiriietus,  istumiseks padi, 
lõdvestumiseks suurem sall. Harjutame palja jalu või sokkides.
*06.04. kell 10 Neeme Rahvamaja TERVISEMÕÕTMINE

Osaleja saab kaasa oma näitudega tervisekaardi. Mõõdetakse 
vererõhku, veresuhkrut, kolesterooli taset, kehamassiindeksit 
ja vöö ümbermõõtu
*06.04 kell 12 Neeme Rahvamaja ÕIGE HINGAMINE ON 
TERVISE ALUS ja JOOGATUND.

Juhendaja Milda Marie Trinskyte. Kaasa võtta võimlemismatt, 
mugav spordiriietus, istumiseks padi, lõdvestumiseks suurem 
sall. Harjutame paljajalu või  sokkides.
*12.04 kell 10 Loo Kultuurikeskus TERVISEMÕÕTMINE

Osaleja saab kaasa oma näitudega tervisekaardi. Mõõdetakse 
vererõhku, veresuhkrut, kolesterooli taset, kehamassiindeksit 
ja vöö ümbermõõtu.
12.04 kell 12 Loo Kultuurikeskuse juurest MATK
14.04 Kostivere alevik KOGUPEREJOOKS „Suur ja väike 
käsikäes”
*19.04 kell 9  Kostivere Perearstikeskus  TERVISEMÕÕTMINE

Osaleja saab kaasa oma näitudega tervisekaardi. Mõõdetakse 
vererõhku, veresuhkrut, kolesterooli taset, kehamassiindeksit 
ja vöö ümbermõõtu.
*19.04 kell 10 Kostivere kool, raamatukogu spordisaal Eakate 
tervisevõimlemine (juhendaja Mare Käärik); Kehapingeid 
vabastavad harjutused (juhendaja Maris Viires), pallimängud 
(juhendaja Katrin Hunt, Ranele Raudsoo)
19.04 kell 11.30 Kostivere Raamatukogu NÄITUS tervise ja 
liikumise teemalisest kirjandusest
*19.04. kell 12 Kostivere Alevik KEPIKÕND
*20.04 kell 12 Neeme Rahvamaja juurest MATK Neeme– 
Punakivi–Neeme
*20.04 Kostivere alevik JALGRATTAMATK Saha kabelisse ja 
Maardu mõisa
20.04 Kostivere kooli spordisaal NAERUTERAAPIA KOO-
LITUS. Koolitaja Helje Kasearu.  
*24.04 kell 12 Loo Kultuurikeskus ÕIGE HINGAMINE ON 
TERVISE ALUS ja JOOGATUND.

Juhendaja Milda Marie Trinskyte. Kaasa võtta võimlemismatt, 
mugav spordiriietus,  istumiseks padi, lõdvestumiseks suurem 
sall. Harjutame paljajalu või  sokkides.
27.04 kell 14   Kostivere kooli spordisaal RAHVUSVAHELISE
TANTSUPÄEVA tähistamine "Tantsuga teed lahti maailma…”
27.04 kell 18 Jõelähtme Rahvamaja Avame oma meeled ja 
vaimu, et minna sportlikult ja tegusalt KEVADELE VASTU … 

Teeme seda koos Arsise kellade ansambliga. Algab Arsise 
kellade ansambli kontserditurnee Jõelähtme Rahvamaja– 
Ameerika Ühendriigid. Saab nautida kaunist muusikat, kogeda 
ise kellade mängimist ja musitseerida koos Arsise muusikutega. 
Pilet 5 €, lapsed, seeniorid 3 €.

Sel aastal alustas turniiri 11 võistkonda. Kolm kuud on jällegi 
ajusid ragistatud ja tulemused käes. Kolmandal ringil liitus veel 
üks võistkond Neemest “Uus kala”, kes võitis endale kohe 
arvestatava maine. 3. ringi teine koht kuulus neile. Neemest on 
pärit veel “Vana kala” ja “Värske kala” võistkond.  Tubli, Neemest 
on kolm võistkonda!

3.ringi esikoha napsas endale “Kostivere” võistkond, kes viis 
koju ka turniiri üldvõitja karika. Võidukasse võistkonda 
kuuluvad Kersti Laanejõe, Vello Lõpp ja Laas Rohusaar. Palju 
õnne veelkord!

Teise koha karika üldvõitjate seas saavutas “Vana Hõbe” 
koosseisus Jüri Paavel, Juhan Saar, Mihkel Sarevet.

Kolmas koht ja karikas läks võistkonnale “Vana Kala”: Kalle 
Pürjemaa, Arvo Leonidov, Aleks Leonidov.
 Palju õnne kõigile!

Oleme tänulikud Ruu küla tarmukatele naistele, kes turniiri 
lõpu puhul kostitasid meid kõiki ülimaitsvate pann koo ki-
dega. 

Arvamus on, et mälumäng ei tohi kaduda, kohtume taas 
uuel aastal uue vaimse pagasiga koos Jevgeni Nurmla ja Indrek 
Salisega, kes annavad meie mälumängule erilise hoo ja vürtsi.

Maie Ramjalg,
Jõelähtme Rahvamaja kultuurijuht ja turniiri algataja.

SDE pidas naistepäeval lasteaednikke meeles

Sotsiaaldemokraatlikul Erakonnal on kaunis komme austada 
naistepäeval lasteaedade töötajaid. Juba 12 aastat viivad igal 
rahvusvahelisel naistepäeval sotsid üle riigi lasteaedadesse 
kringlid. Kuna naistepäev sattus tänavu laupäevale, siis reedel 
7. märtsil kinkisid Jõelähtme vallavolikogu liige Allar Veelmaa 
ja Sirje Põllu ning vallavalitsuse liige Aleksei Räim valla laste-
aednikele kringleid: nad tänasid naisi ja tunnustasid laste aia-
töötajaid nende vastutusrikka töö eest!

Suvised laagrid noortele
• Jõelähtme valla laste V teatrilaager, lastele vanuses 7.-12. 
aastat toimub Neemes 07. 07-11.07. Registreerimine: 
kahumerike@gmail.com  
• Jõelähtme valla noorte VII filmilaager, noortele vanuses 
13-18 aastat toimub 11.-15.08 Neeme külas. Registreerimine: 
kahumerike@gmail.com  
• Suurperede suvepäevad toimuvad juulis, täpsem infor-
matsioon järgmises lehes.
• Merelaager toimub augustikuu esimesel poolel, täpsem infor-
matsioon järgmises lehes.
• Raske ja sügava puudega lastel on võimalus saada suvelaagri 
kompensatsiooni. Täpsema info saamiseks võtke ühendust 
lastekaitse- ja noorsootöö vanemspetsialistiga margit.vaikmeri@
joelahtme.ee tel 53433303 

Jõelähtme valla III töömalev 
Kuidas saada töömalevlaseks. Peab olema maleva alguseks 
vähemalt 13-aastane. Küsi  malevajuhendajalt malevlase ja 
lapsevanema avalduse vorm. See tuleb täita ja allkirjastada nii 
malevlase kui ka lapsevanema poolt ning  avaldused tuua/saata  
hiljemalt  1. 05. 2014 vastava piirkonna  juhendajale. Avalduse 
õigeaegselt esitanuga sõlmitakse  tööleping. Kui tööleping on 
sõlmitud, oledki malevlane! Tööpäeva pikkuseks on 3 tundi, 
toitlustamine 1 kord päevas. Enamus töödest on  koristus- ja  
heakorratööd.

• Loo: I vahetus 09.06 -20.06 / II vahetus  11.08 -22.08
Registreerimine:  triin2099@gmail.com  tel 58553603
• Kostivere: I vahetus 16.-20.06 ja 25.-27.06 / 
II vahetus 04.-16.08. 
Registreerimine: anneli.birk@gmail.com tel 58538848
• Kaberneeme: I vahetus 25.06-27.06.2014 ja 30.06-1.07.2014
II vahetus 30.07 – 04.08 Registreerimine aaslajana@gmail.com  
tel 5175894 
• Neeme: I vahetus 09.06 – 13.06 
Registreerimine: kart.toompuu@hotmail.com tel 58094756 
Lisainfo: Margit Väikmeri, lastekaitse- ja noorsootöö vanem-
spetsialist, alaealiste komisjoni sekretär, Jõelähtme Vallavalitsus; 
tel 605 48 58 või 534 333 03

Lõppes Jõelähtme Valla XVI mälumänguturniir

Jägala küla koosolek
Jägala küla järgmine kokkusaamine toimub 22. aprillil 
kell 18.00 metskonna majas. 

Päevakorras: 
• Naabrivalve 
• Küla MTÜ loomine 
• Edasised ühised toimetamised 

Info Liis Truubon – liistruubon@gmail.com, 522 1112.

Kaberneeme küla üldkoosolek
Laupäeval, 12. aprillil 2014 kell 11.00 toimuvad 
Kaber neeme vana koolimaja saalis Kaberneeme küla-
vanema valimised. Kandidaatide esitamine ja valimine 
toimub koha peal. Külavanemaks saavad kandideerida 
ja külavanemat valida ainult Kaber neeme külasse 
registreeritud isikud. Ootame aktiivset osavõttu!
Lisainfo Marina Sonn, külavanem

Parasmäe külaselts 
kutsub kõiki Parasmäe küla elanikke 
3. mail kell 10 küla platsile talgutele. 

Kaasa võtta kirves või labidas,
info 5397 4154, Jüri Palts.

Foto Urmas Kingsepp
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Jõelähtme vallas sündinud lapsed
Helen Eharand ja Jarmo Idavain

poeg Mauri    23.01.2014

Marge Beilmann ja Eerik Koppel

poeg Eero    27.01.2014

Dagne ja Priit Kuusik

tütar Katariina    07.02.2014

Külli Oja ja Timo Huudi

poeg Ove     08.02.2014

Kerli ja Alar Klamas

poeg Andero    15.02.2014

Hele-Riin ja Kersten Goldin

tütar Liisa    23.02.2014

JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB:
Algatatud detailplaneeringud
• Jõelähtme Vallavalitsus võttis 06.03.2014 vastu otsuse nr 157 
“Jõe lähtme valla Loo aleviku Kruusimäe 2 kinnistu ja lähiala detail-
planeeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine”. Kehtiva Loo 
aleviku, Liivamäe küla, Saha küla ja Nehatu küla üldplaneeringu järgi 
on tegemist tiheasustusalaga, mis piirneb Peakraavi teega, rajatava 
Piiburi teega, Nehatu-Loo-Lagedi tee äärse kergliiklusteega ning 
Biotiigi kinnistuga. Detailplaneeringu eesmärgiks on Kruusimäe 2
kinnistu ja lähiala kruntideks jaotamine ning ehitusõiguse määra-
mine kuni seitsme üksikelamu koos abihoonetega ehitamiseks. 
Planeeritava ala suurus on  ca 15 000 m2. Taotletava detailplaneeringu 
näol on tegemist Loo aleviku, Liivamäe küla, Saha küla ja Nehatu 
küla üldplaneeringu kohase detailplaneeringuga.
• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 26.09.2013 vastu otsuse nr 443 
“Kaberneeme küla Länne kinnistu detailplaneeringu koostamise 
jätkamine, lähteülesande kinnitamine ning keskkonnamõjude stra-
teegilise hindamise algatamata jätmine”. Kaberneeme küla Länne 
kinnistu detailplaneeringu koostamine on algatatud ja lähteülesanne 
kinnitatud Jõelähtme Vallavalitsuse 21.02.2005 korraldusega nr 346 
“Kaberneeme küla Länne maaüksuse detailplaneeringu koostamise 
algatamine ja lähteülesande kinnitamine”. Planeeringuga soovitakse 
kinnistu jagada kaasomanike vahel kol meks üksikelamukrundiks 
suurusega 1101 m2, millest igal paikneks üks olemasolev hoone, 
mis käesoleval ajal on kasutuses elamuna. Planeeringuala suu rus
on 3303 m2. Kavandatav planeeringulahendus sisaldab ettepane kut 
Jõelähtme valla kehtiva üldplaneeringu muutmiseks. 

Detail pla neeringute lähteseisukohtade ja eskiislahenduste 
avalikud arutelud
• Haapse küla Strandhofi  ja Männikäbi maaüksuste (katastritunnu-
sed 24505:001:1106; 24505:001:0941) detailplaneeringu lähteseisu-
kohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub 
Jõelähtme vallamajas 08.04.2014 kell 15.00.
• Loo alevik Kase 7 kinnistu (katastritunnus 24504:002:0283) detail-
planeeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine 
ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 10.04.2014 kell 
15.00.
Jõelähtme vallamajas toimuvad järgnevate detailplaneeringute 
avalikud väljapanekud
• Parasmäe küla Miko maaüksuse (katastritunnus 24504:008:0584) 
detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 14. aprillist kuni 12. mai-
 ni 2014 Jõelähtme vallamajas. Detailplaneering on algatatud Jõe-
lähtme Vallavolikogu 31.03.2009 otsusega nr  474. Planeeritava ala 
suurus on 11,52 ha. Miko maaüksus asub Rebala muinsuskaitsealal, 
piirneb Maardu-Raasiku teega ning Parasmäe teega ning on ehitis -
registri andmetel hoonestatud ühe üksikelamu ning ühe abi hoo -
nega. Detailplaneeringu eesmärgiks on Miko maaüksuse kuueks
krundiks jaotamine ning ehitusõiguse määramine, lisaks olemas-
olevatele hoonetele, kahe üksikelamu ning abihoonete ehitamiseks. 
Miko maaüksuse detailplaneering sisaldab Jõelähtme valla üld pla-
neeringu muutmise ettepanekut.
• Kaberneeme küla Lääne-Aksli 2, Ploomi ja Põõsa maaüksuste 
(katastritunnused 24505:001:0121; 24505:001:0448; 24505:001:0505) 
detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 14. aprillist kuni 12. mai -
ni 2014 Jõelähtme vallamajas. Detailplaneering on algatatud Jõe-
lähtme Vallavolikogu 26.04.2012 otsusega nr  287. Planeeritava ala 
suu rus on ca 1 ha. Planeeringu eesmärk on korrastada krundipiire 
ning ette näha elamumaa kruntide moodustamine Põõsa ja Lääne-
Aksli 2 kinnistutest. Detailplaneeringuga määratakse ehitusõigused 
ja hoonestustingimused kuni neljale rajatavale üksikelamule ning 
ühele olemasolevale elamule. Määratakse juurdepääsud ja taristuga 
varustamine ning keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga 
kavandatu elluviimiseks. Detailplaneeringu lahendus sisaldab keh-
tiva üldplaneeringu muutmise ettepanekut.
• Loo aleviku Saha tee 25 ja Saha tee 25a kinnistute (katastritunnu-
sed 24504:003:0363; 24504:003:0364) detailplaneeringu avalik välja -
panek toimub 14. aprillist kuni  12. maini 2014 Jõelähtme valla majas. 
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavolikogu 29.11.2012 
otsusega nr  341. 19.03.2014 võttis Jõelähtme Vallavalitsus vastu 
korralduse nr 174 „Loo aleviku Saha tee 25 ja Saha tee 25a kinnistute 
detailplaneeringu vastuvõtmine, avalikule väljapanekule suunamine 
ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine“.
Planeeritava ala suurus on ca 7,8 ha. Saha tee 25 maaüksusel paikneb 
olemasolev tootmisüksus, maaüksusele on juurdepääs Saha teelt.
Planeeringu eesmärgiks on muuta ehitusõigust Saha tee 25 kin nis -
 tul seoses tootmistegevuse laiendamise kavatsusega. Planeeringu-
lahenduse kohaselt on Saha tee 25 kinnistule määratud 90% tootmis-
maa sihtotstarve ja 10% ärimaa sihtotstarve ning antud ehitusõigus 
maapealse ehitusaluse pinnaga 26 600 m2. Hoonete kõrguseks Saha
tee 25 kinnistul on lubatud kuni 12 m. Saha tee 25a kinnistule on 
määratud 100% tootmismaa sihtotstarve ja antud ehitusõigus maa-
pealse ehitusaluse pinnaga 130 m2. Hoonete kõrguseks Saha tee 
25a kinnistul on lubatud kuni 6 m. Detailplaneeringuga tehakse 
ettepanek kehtiva üldplaneeringu muutmiseks. Vastavalt KeHJS 
§ 33 lg 6 on küsitud Keskkonnaameti seisukohta keskkonnamõju 
strateegilise hindamise vajalikkuse kohta 16.01.2012. Keskkonna-
amet on 10.02.2012 kirjas nr HJR 6-8/12/1513-2 asunud seisu -
kohale, et kavandatava tegevusega võib eeldatavalt kaasneda olu -
line kesk konnamõju. Keskkonnamõju strateegilise hinda mi ne on jäe -
tud algatamata põhjendusel, et on koostatud keskkonnamõju 
eksperthinnang (OÜ Keskkonnakorraldus, 2014) detailplaneeringu 
elluviimise ja tehnoloogia kasutamisega kaasneva mõju välja selgi -
tamiseks välisõhule ja ümbritsevale keskkonnale ning keskkonna-
tingimustega arvestamine on võimalik planeerimisseaduse § 9 lg 
2 p 8 kohaselt planeeringumenetluse käigus. Detailplaneeringu 
koostamise algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavolikogu (Posti-
jaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee), 
koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallavalitsus (Postijaama tee 7, 
Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.joelahtme.ee) ning koostaja 
on Dialoog OÜ (Laki tn 14a, Tallinn, 10621). Korraldusega on võimalik 
tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E-N 8.00-17.00, R 8.00-13.00 
või elektroonilise dokumendiregistri vahendusel aadressil www.
joelahtme.ee.

Õnnitleme märtsi sünnipäevalapsi
95 27.03 ELLI WILHEMINE ASOR Loo alevik
90 08.03 JEVDOKIA NÄSSI  Loo alevik
89 17.03 ANNA POKKI  Jõesuu küla
88 01.03 LJUBOV LAIMETS  Loo alevik
87 21.03 LAINE RAUDSEPP  Kostivere alevik
86 07.03 HELMUTH HAAB  Saviranna küla
86 11.03 ESTER PEETRIMÄGI Võerdla küla
86 15.03 VAIKE KASELAAN  Jõelähtme küla
83 13.03 SALME AAVIK  Loo alevik
83 15.03 VIRVE TAMM  Iru küla
83 17.03 EINAR HIIS  Saha küla
81 30.03 AIME KÕRTS  Uusküla küla
80 09.03 HÄRNI SIKKA  Kostivere alevik
80 15.03 LILLE RÄHN  Parasmäe küla
80 27.03 VILMA SAU  Koogi küla
75 03.03 VIRVE VALTMANN-VALDSON  Neeme küla
75 03.03 AINO PAUKAS  Nehatu küla
75 13.03 ALEKSANDRA MERIMAA Kostivere alevik
75 28.03 JEKATERINA 
   BAUMANOVSKIS   Maardu küla
70 09.03 KAI MÜÜRSEPP  Loo alevik
70 16.03 JÜRI-ANTON KERNER Maardu küla
70 29.03 AADE-LEELO MAIOR  Kostivere alevik

Ruu küla kaevanduse vastane 
NÕIDADE ÖÖ toimub 30. aprillil 
kell 20.00 Koeralooga silla juures.

Tantsuks ansambel. Sissepääs 3 eurot.

Südamlikud õnnesoovid kallile

Elli Wilhelmine Asorile
95-ndal sünnipäeval!

Täna mõtleme Sinu peale –
Sinu tahtejõuga loodud heale.

Ole sama tugev nagu enne.
Palju jõudu Sulle, palju õnne!

Sinu lapsed, lapselapsed, lapselapselapsed, 
lapselapselapselapsed.

IN MEMORIAM
Küünlakuu lõpupäevil lahkus meie hulgast 
üks Loo seenioride klubi Pihlakobar asutaja-
liikmeist, alati tegus ja aktiivse eluhoiakuga 
Lea Looga. 

Lea oli rõõmsameelne klubikaaslane, 
kerge jalgne tantsutüdruk meie seenior-
tantsu rühmas ja toekas aldihääl laulu-

ansamblis. Valituna klubi aktiivi, oli ta aastate jooksul 
mitmete ettevõtmiste algatajaks ja läbi viijaks. Lea eest-
vedamisel toimis Lool nii kepikõnd kui seenior võimlemine 
aastaid. Söakas ning alati järjekindel, oli ta nõudlik iseenda 
ja teiste vastu  ega jätnud ühtegi liiku mistundi vahele. Me-
ditsiini õppinud inimesena oli ta kui Pihlakobara oma tohter, 
kellega sai arutleda tervise probleeme ja vajadusel ka nõu 
küsida. 

Raske haigus viis Lea meie hulgast, valusalt ja halasta-
matult. Suutmata leevendada lähedaste kaotusvalu, tun-
neme sügavalt kaasa tütardele Katrinile ja Pillele peredega. 
Pihlakobar tunneb Least suurt puudust – tema elutervest 
huumorist, toetavast sõnast ja säravast intellektist. Just 
sellisena püsib ta meie mälestustes, mõtetes ja meeltes. 
Inimene elab, kuni elavad mälestused temast.

Kai & Pihlakobar

Avaldame sügavat kaastunnet

Olga Teplova 26.07.1919 – 08.02.2014

Leida Kaas 20.12.1930 – 15.02.2014

Hillar Knuut 24.11.1940 – 17.02.2014

Lea Looga 14.08.1944 – 27.02.2014

Hardo Sau 01.07.1953 – 02.03.2014

Lidia Laimets 08.03.1936 – 02.03.2014

Asta Liivand 29.07.1924 – 05.03.2014

Vabandus
Head lugejad, vabandan eelmise lehenumbri lk 6-7 ebatäpse 
pildiallkirja pärast. Eesti Vabariigi aastapäeva kontsertaktuse 
fotol, kus laulab valla ühendkoor, on jäänud märkimata, et 
kaasa laulsid ka ansamblid “Amabile” ja “AnnabRe”. Ei kõlanud 
Ernesaksa “Helin” nagu kirjas pildi all, vaid “Ta lendab mesipuu 
poole” kõrval kõlas teise loona K.Tamra “Oma saar”. Tänan 
tähelepanu juhtimise eest ning vabandan, eriti ansamblite 
“Amabile” ja “AnnabRe”lauljate ees.

Lugupidamisega Merike Metstak, toimetaja

Seoses kvalifikatsioonita õpetaja tähtajalise 
lepingu lõppemisega ootab Lasteaed Neeme 
Mudila oma kollektiivi alates augustist 2014 
1,0 töökoormusega lapsesõbralikku, hea 
suhtlemisoskusega kvalifitseeritud 
rühmaõpetajat. Asukoht: Männimäe tee, 
Neeme küla, Jõelähtme vald, Harjumaa
CV ja avaldus saata: pille.ellip@gmail.com 
infot saab: 53900123 – Pille Trumm, direktor

Suri valla kõige eakam elanik 101–aastane 

ELFRIEDE LOOPERE
01.06.1912 – 21.03.2014 

kes elas Jägala külas.
Avaldame sügavat kaastunnet lähedastele 

Jõelähtme Vallavalitsus

Avaldame südamlikku kaastunnet
 Katrin Paldermaale ema

LEA LOOGA
surma puhul.

Jõelähtme vallavalitsus

Mälestame Loolille endist liiget

LEA LOOGA't
ja avaldame kaastunnet omastele.

Rahvatantsurühm Loolill

Töökas ja sõbralik oli su hing
puhkama, puhkama kutsuti Sind...

Mälestame ja avaldame südamlikku kaastunnet 
omastele

LEA LOOGA
surma puhul.

Loo Kultuurikeskuse kollektiiv

Mälestame küla vanimat elanikku ja 
endist postiljoni

ELFRIIDE LOOPERE
Avaldame sügavat kaastunnet tütrele 

perega ja lähedastele.
Jägala küla elanikud



MÜÜK
• Müüa soodsalt talusea liha 
ja suitsulihatooteid koju-
toomisega. Tel 507 0150
• Müüa tulikuivad 50 cm 
kuusehalud 40 eur rm 
(korralikud). Tel 5373 7294

• Müüme sõelutud mulda. 
Tel. 5663 5853  www.
kuusalukodu.ee

• Müüa komposteeritud 
hobusesõnnikut. Tel. 504 7247
• Müüa loomasõnnikut 7 t –
150 €,15 t – 220 €, mulda, 
killustikku, liiva. Tel 5697 1079

OST
• Ostame metsakinnistuid ja 
raieõigust. Energiavaru OÜ. 
Tel 508 0336, info@energia-
varu.ee
• Ostame ära Teie sõiduki, 
mida te enam ei kasuta. 
Tuleme ise järgi ja pakume 
head hinda. Tel 5695 5775
• Ostan kontaktoreid, 
kaitselüliteid, raadiojaamu, 
otsilloskoope, trükkplaate ja 
detaile. Tel 526 9976
• Ostan KM kohuslase firma.
Tel 5800 9939
• OÜ Estest PR ostab metsa- 
ja põllumaad. Tel 504 5215, 
514 5215, info@estland.ee

TEENUS
• Freesasfaldi müük ja 
paigaldus. haljastustööd, 
tänavakivide müük ja 
paigaldus, väiksemad 
asfalteerimistööd. TEL 
56494154 

• Kogenud puuhooldajad 
teevad ohtlike puude raiet ja 
puude hoolduslõikust. 
Konsultatsioon tasuta. 
Soodsad hinnad. Tel 5626 
3857, info@arbormen.ee

• Korstnapühkija litsensee ri-
tud teenused. Korstnapühki-
mis akti väljastamine kind lus-
tusseltside jaoks. Küttekollete 
ehitamine, hooldus ja remont.
Tel 5690 0686

• Ohtlike puude aastaringne 
raie-, hooldus- ja saetööd. 
Katuserennide puhastus. 
Tel 5551 2104, www.puu-
hooldaja.ee

• Projekteerimine, ehitus-
lubade taotlemine, energia-
märgised, liitumisprojektid, 
tehnosüsteemide projektid.
Lisainfo tel 5650 9395, erki.
maidre@gmail.com

• Liiv, killustik, freesasfalt ja 
sõelutud muld. Vedu 8 tonni 
koorem. Kaevetööd, 
maastikukujundus, kiviplatsid, 
haljastusteenus, aiad. Info 
58780000 sulane.ee

• 15. 04. algab Tallinnas 
kursus tõstukijuhtidele (aku, 
auto, teleskoop, hüdro), kit.
cut.oy@gmail.com, telefon 
4445866 / 523 1883

• Väikeveod kuni 2,5 t. 
Kohaletoomisega müüa liiva, 
mulda, killustikku, asfaldi-
puru, kruusa, sõnnikut ja 
täitepinnast. Tel 509 2936

• Vahetan välja Teie kasvu-
hoone katkised klaasid puru-
nematu plastiku vastu. 
Tel 5673 0411

TÖÖ
• Autoremont OÜ Keilas 
Haapsalu mnt.57d otsib oma 
kollektiivi kogemustega 
autoremondi lukkseppa. Info 
tel 53 331 337

• Firma  pakub tööd kraanaga  
veoautojuhile. Töö Tallinna ja 
Harjumaa piires. Alkoholi-
lembelistel mitte helistada. 
Töötasu kokkuleppel. 
Helistada tel  52 89 420 

• Otsin tööd koristajana 
Jõelähtmes. Oman erialast 
koolitust ja diplomit. Olen 
töökas, aus, elurõõmus ja 
usaldusväärne. Tel 5041861, 
Aleksandra 
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Jõelähtme Rahvamajas
7.04 kell 12.00-14.00

PUUVILLASTE retuuside, 
sokkide, pluuside,
dressipükste ning 

mustriliste, värviliste
(k.a. valged), meditsiiniliste 

sukkpükste
SOODUSMÜÜK

Jõelähtme valla teabe ja 
infoleht. Väljaandja on 
Jõe lähtme Val la valitsus.

Omavalitsuse õigus akti dega 
saab tutvuda valla kantseleis
ja raamatu kogu des ning 
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.

Toimetaja Merike Metstak
605 4865; 527 8870.

Kaastööd saata aadressil
ajaleht@joelahtme.ee
 

Reklaami ja kuulutuste 
tellimine 646 2214, 
5818 9131,
reklaam@harjuelu.ee
Jälgi meid nüüd ka 
Facebookis: www.
facebook.com/joelahtme 
või QR koodi abil.

Aitan müüa/üürida Teie 
kinnisvara (korter, maja, 
suvila). Kiire ja 
professionaalne tehing.

SOODSAIM VAHENDUSTASU!
Tel 568 27044, Aira Piibeleht 

Arvin Varad OÜ
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hulludpaevad.ee

 Paki oma pere ja 
naabrid kokku! 

Tere tulemast hullama!

PLEKK-KATUS pakub 
katuseplekid, 

sileplekid, 
lisaplekid,

plekksepatööd.
Vajadusel paigaldus.

Väga hea hind!
Tel. 506 5659, 656 5782

Kadaka tee 4, Tallinn


